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LU C RĂ R ILE S E S IU N II  
MARII ADUNĂRI NATIONALE

luni au continuat în şedinţă plenară lucrările Se
siunii a X-a a celei de-a V-a legislaturi a Mani 
Adunări Nationale.

Deputaţii şi invitaţii au întîmpinat cu puternice 
şi îndelungi aplauze pe conducătorii partidului şi 
Hatului.

hi loja din dreapta incintei iau loc tovarăşii 
NicoJae Ceauşescu, Ion Gheorgke Maurer, Gheorghe 
Apostol, Emil Bodnaraş, Chivu Stoica, Paul Nicu- 
lescu-Mizil, Virgil Trofin, Ilie Verdeţ, Maxim Ber- 
ghianu, Florian Dănălache, Constantin Drăgan, 
Janos Fazekaş, Leonte Răutu, Vasile Vîlcu.

In loja din stînga au luat loc membrii Consiliului 
de Stat.

In tribune se aflau numeroşi invitaţi, şefi ai mi
siunilor diplomatice acreditaţi la Bucureşti, ziarişti 
români şi corespondenţi ai presei străine.

Lucrările şedinţei au fost deschise de preşedintele 
Marii Adunări Naţionale, tovarăşul Ştefan Voi tec.

Trecîndu-se la următorul punct de pe ordinea de 
ti, deputatul Ştefan Bălan, ministrul învăţămîntului, 
e prezentat expunerea la proiectul de lege privind
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învăţămîntul în Republica Socialistă Románia. De
putatul Ion Creangă, vicepreşedinte al Comisiei de 
cultură şi învăţămînt, a expus apoi raportul comun 
al Comisiei pentru culttură şi învăţămînt şi Comi
siei juridice asupra acestui proiect de lege.

In cadrul discuţiei generale au luat cuvînlul de
putaţii : Gheorghe Mihoc, rectorul Universităţii din 
Bucureşti, Ioana Stancoveanu, profesoară, vicepre
şedintă a Comitetului judeţean al feméilor-Dolj, 
Ion Iliescu, prim-secretar al C.C. al U.T.C., minis
tru pentru problemele tineretului, Silvestru Patiţa, 
vicepreşedinte al Consiliului naţional al organiza
ţiei pionierilor, Ludovic Takacs, profesor la Uni 
versitateu din Bucureşti, Mihai Marinescu, ministrul 
industriei construcţiilor de maşini, Constantin Dai- 
coviciu, rectorul Universităţii ,,Babeş-Bolyai" din 
Cluj, Miron Nicolescu, preşedintele Academiei, 
Gheorghe Arsenescu, directorul liceului din Topo- 
ioveni, judeţul Argeş, Kovács György, redactor şet 
al revistei ,,Igaz Szó", Pompiliu Macovei, preşedin
tele Comitetului de stat pentru cultură şi artă, Ni- 
culina Costescu, profesoară la liceul din Pucioasa,

judeţul Dîmboviţa, Richard Winter, secretar al Co
mitetului judeţean Sibiu al P.C.R., loan Anton, pro
rector al Institutului politehnic din Timişoara, Şte
fan Boboş, prim-secretar al Comitetului judetean- 
Neamţ al P.C.R., preşedintele Consiliului populai 
judeţean, Sütő András, scriitor Costin D. Ne- 
niţescu, decan al Facultăţii de chimie organică de 
la Institutul politehnic din Bucureşti, Ştefan Peterfi, 
vicepreşedinte al Consiliului de Stal, Cristofor Si- 
mionescu, rectorul Institutului politehnic din laşi, 
Nicolae Agachi, director general al Combinatului 
siderurgic din Hunedoara, Stanciu Stoian, profesor 
universitar, şi Nicolae Dumitrescu, directorul liceu 
lui din comuna Pătîrlagele, judeţul Buzău.

După încheierea dezbaterilor a avut loc discuţia 
pe articole a proiectului de lege. Cil unele amen
damente propuse de deputaţi In cadrul discuţiei, 
Marea Adunare Naţională a aprobat prin vot secret, 
cu bile, Legea privind învăţămîntul în Republica 
Socialistă România.

Lucrările sesiunii continuă.
(Ager preş)
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Expunerea la Legea privind învăţămîntul 
în Republica Socialistă România

-  prezentată de tovarăşul Ştefan Bălan —
Bin tncredmtar*:? Consiliului de 

Miniştri, am cinstea să prezint Marii 
Adunări Naţionale, spre adoptare, 
proiectul de lege privind învăţă
mîntul în Republica Socialistă Ro
mânia Dezvoltarea şi perfecţiona
rea permanentă a învăţămîntului de 
toate gradele constituie obiective 
de mare însemnătate ale politicii 
partidului şi statului nostru. In pre
zent, învăţămîntul se află în faţa 
unor responsabilităţi sP°rite, care 
fac necesară perfecţionarea struc
turii sale organizatorice şi a con
ţinutului său, astfel încît să poată 
corespunde cerinţelor actuale şi de 
perspectivă ale societăţii noastre 
socialiste, precum şi revoluţiei şti- 
inţifice-tehnice contemporane.

Pe baza hotărîrii Congresului al 
IX-lea al Partidului Comunist Ro
mân, din iniţiativa şi sub îndruma
rea directă şi permanentă a condu
cerii partidului, Ministerul învăţă- 
mîntului, consultînd un mare număr 
de cadre didactice şi de specialişti 
din diferite ramuri ale economiei, 
ştiinţei şi culturii, şi folosind expe
rienţa înaintată a învăţămîntului 
românesc, a şcolii şi pedagogiei u- 
niversale, a elaborat Studiul pri
vind dezvoltarea învăţămîntului de 
toate gradele. Studiul a fost supus 
unor largi dezbateri publice şi a 
trezit un viu interes în opinia pu
blică, prilejuind peste 10.000 de pro
puneri, sugestii şi observaţii.

Plenara Comitetului Central al 
Partidului Comunist Român din 
22—25 aprilie, dezbătînd studiul pre
zentat, a examinat profund şi multi
lateral dezvoltarea viitoare a învă- 
ţămîntului, relevînd în acelaşi timp 
lipsurile care s-au manifestat în 
acest domeniu în ultimele două 
decenii. Plenara a aprobat propu
nerile privind dezvoltarea învăţă- 
mintului, cu modificări şi comple
tări ce s-au desprins din dezbateri, 
Ca Directive ale Comitetului Cen
tral a) Partidului Comunist Român.

Pe baza Directivelor s-a elaborat 
proiectul de lege a învăţămîntului 
care este astăzi supus dezbaterii dv.

In continuare, referindu-se la e- 
voluţia învăţămîntului din ţara 
noastră în ultimele două decenii, 
vorbitorul a subliniat că Legea pen
tru reforma învăţămîntului, din a- 
nul 1948, a constituit un moment 
de seamă în istoria şcolii româ
neşti, aşezînd învăţămîntul pe baze 
noi, democratice, accesibil tuturor 
copiilor şi tinerilor de la oraşe şi 
sate, indiferent de sex, religie şi 
naţionalitate.

Reforma învăţămîntului din 1948 
— a subliniat vorbitorul — a avut 
însă o serie de erori. Elaborarea 
legii pentru reforma învăţămîntu
lui nu s-a întemeiat pe un studiu 
ştiinţific al dezvoltării şcolii noas
tre şi nici pe experienţa mondială 
în domeniul învăţămîntului. Refor
ma a subapreciat tradiţiile progre
siste ale şcolii româneşti şi a adop
tat în mod necritic unele forme 
nepotrivite învăţămîntului nostru.

Astăzi, în şcoala generală sínt 
cuprinşi toţi copiii de vîrstă şcola
ră, circa 3 milioane, iar numărul 
elevilor care învaţă, în licee este a- 
proape de 10 ori mai mare decît în 
anul 1938. Şcolile profesionale şi 
tehnice sínt frecventate de 340.000 
elevi, care se pregătesc în peste 500 
de meserii şi specialităţi. In 16 
oraşe funcţionează 47 institute de

învătăm int, supeiior cu 18.5 .rif fa
cultăţi, în care studiază peste
140.000 studenţi. Numărul cadrelor 
didactice se ridică la aproape 
200.000, reprezentînd unul din cele 
mai numeroase detaşamente ale in
telectualităţii noastre socialiste. 
Condiţiile din ce în • ce mai bune 
create de partid şi guvern, devota
mentul şi răspunderea cu care 
muncesc membrii corpului didac
tic, au contribuit la formarea unui 
tineret entuziast, harnic şi disci
plinat, profund ataşat partidului şi 
poporului. nostru

Proiectul de lege pe care îl dez
batem astăzi, a spus în continuare 
vorbitorul, este o parte componen
tă a măreţului program elaborat de 
partid şi guvern pentru dezvolta
rea societăţii socialiste, pentru ri
dicarea necontenită a economiei şi 
culturii, pentru înflorirea naţiunii 
noastre socialiste. El reprezintă o 
expresie vie a procesului de întă
rire a democraţiei noastre socia
liste.

Proiectul de lege stabileşte ca
drul juridic, organizatoric şi peda
gogic pentru aplicarea Directivelor 
aprobate de Plenara Comitetului 
Central al Partidului Comunist Ro
mân privind dezvoltarea învăţă
mîntului de toate gradele. El con
sfinţeşte rolul social deosebit de 
important pe care îl are învăţă- 
mîntul în patria noastră. Legea ex
primă caracterul profund demo
cratic al politicii partidului nostru, 
asigurînd exercitarea dreptului la 
învăţătură al tuturor cetăţenilor, 
fără deosebire de naţionalitate, ra
să, sex, religie şi fără vreo îngră
dire care ar putea constitui o dis
criminare, expresie a deplinei ega
lităţi în drepturi a cetăţenilor ţării. 
In Lege se precizează, în confor
mitate cu prevederile Constituţiei, 
că pentru naţionalităţile conlocui
toare, învăţămîntul de toate gra
dele se desfăşoară şi în limba ma
ternă In România de astăzi învaţă 
peste 240.000 de copii ai naţionali
tăţilor conlocuitoare, în aproape
2.000 de unităţi şcolare, folosind 
limba lor maternă Statul • nostru 
pune la dispoziţia elevilor şi stu
denţilor de alte naţionalităţi un 
fond bogat de manuale, cursuri, 
cărţi de lecturi în limbile acestor 
naţionalităţi, ceea ce le asigură o 
pregătire temeinică.

Exercitarea dreptului la învăţă
tură al cetăţenilor este asigurată 
prin gratuitatea învăţămîntului de 
toate gradele, precum şi prin alte 
forme de sprijin material. Se bucu
ră de sprijin material elevi din şco
lile generale şi licee, sínt bursieri 
toţi elevii şcolilor profesionale şi 
cca. 60 la sută din studenţi.

Legea precizează că învăţămîntul 
în ţara noastră constituie un sis
tem unitar. Ministerul Invăţămîn- 
tului realizează politica partidului 
şi a statului în domeniul învăţămîn
tului ; conduce, îndrumează şi con
trolează întregul învăţămînt.

Legea stabileşte sistemul de în
văţămînt, care cuprinde : înVăţă- 
mîntul preşcolar, învăţămîntul o- 
bligatoriu de cultură generală, în- 
văţămîntul liceal, învăţămîntul pro
fesional şi învăţămîntul tehnic, îri- 

' văţămîntul superior şi • cel post
universitar.

In lumina sarcinilor stabilite de 
Congresul al IX-lea al Partidului

.Comunist Români proiectul d® lege 
prevede prelungirea duratei invă- 
ţămîntului obligatoriu de cultură 
generală de la 8 ani cit este în 
prezent, la 10 ani, dîndu-se astfel 
noi dimensiuni împlinirii aspiraţii
lor spre cultură ale poporului nos
tru. Această nouă şcoală va pregăti 
un tineret mai cult, cu un început 
de profesionalizare, fapt care va 
uşura însuşirea unei calificări în 
vederea integrării în viată, ceea ce 
va accelera progresul material şi 
spiritual al întregii noastre socie
tăţi.

Se prevede ca învăţămîntul obli
gatoriu de cultură generală să în 
ceapă la 6 ani, astfel ca şcoala ge
nerală să poată fi încheiată la vîr- 
sta de 16 ani. In primii ani de a- 
plicare â Legii, cuprinderea copii
lor în şcoală la vîrsta de 6 ani se 
va face la cererea părinţilor. Pre
mergător şcolii generale, ca şi pînă 
acum, va funcţiona grădiniţa de 
copii a cărei reglementare este de 
asemenea prevăzută de lege.

Ţinînd seama atît de capacitatea 
şi de interesele elevilor, cit şi de 
cerinţele societăţii, se prevede ca 
învăţămîntul liceal să cuprindă : li
cee de cultură generală, organizate 
pe secţii cu caracter real şi uma-

Toţi oamenii muncii români, ger
mani, maghiari din judeţul Sibiu, a 
spus vorbitorul, dau o înaltă aprecie
re activităţii înţelepte, pline de răs
pundere a partidului nostru, pentru 
formarea generaţiilor viitoare, măsu
rilor preconizate în Directivele C.C. 
al P.C.R. privind dezvoltarea învăţă
mîntului.

Am studiat cu atenţie proiectul de 
lege supus spre discutare Marii Adu
nări Naţionale şi constat cu bucurie 
că în conţinutul lui îşi găsesc re
flectarea numeroasele propuneri făcu
te de către învăţători şi 'profesori, de 
oamenii muncii din diferite domenii 
de activitate, cu ocazia dezbaterilor 
publice

In cuvîntul meu doresc să mă refer 
Ja cîteva probleme legate de învăţă- 
mintul în limbile naţionalităţilor con
locuitoare. Prin grija partidului şi a 
statului, copiilor aparţinînd naţiona
lităţilor conlocuitoare le sínt asigu
rate condiţii ca să urmeze învăţămin- 
tul de toate gradele şi în limba pro
prie. Reţeaua şcolară existentă asigu
ră cuprinderea tuturor copiilor de 
vîrstă şcolară din rîndul naţionalită
ţilor conlocuitoare. In afară de a- 
ceasta, Ia cererea părinţilor, anual, 
un număr de elevi se îndreaptă spre 
şcolile cu limba de predare română.

O atenţie deosebită a fost acordată 
încadrării unităţilor cu limba de pre
dare a naţionalităţilor conlocuitoare 
cu personal didactic de predare, con
ducere, îndrumare şi control. In anul 
şcolar 1967/1968 în aceste unităţi lu
crează 1811 educatoare, 5 053 învă
ţători, 7 300 profesori. De asemenea, 
în conducerea şcolilor, la inspectora
tele judeţene îşi desfăşoară activita
tea cadre de diferite specialităţi din 
rîndul naţionalităţilor conlocuitoare.

Şcolile şi secţiile eu limba de pie-

yi■-1; si , 1 > dş '■irfee.lelite.tc’ .“d 
profil variat. Considerăm că, în 
viitor, aceste licee vor constitui o 
cale principală de formare a ca
drelor medii de specialitate.

Proiectul de lege prevede în în- 
văţămîntul profesional şi tehnic 
largi posibilităţi de dezvoltare, prin 
organizarea unor variate forme de 
calificare şi perfecţionare. Ţinînd 
seama de prelungirea duratei în
văţămîntului obligatoriu de cultu
ră generală şi de volumul sporit 
de cunoştinţe cu care vor veni ab
solvenţii şcolilor generale, proiec
tul de lege stabileşte durata stu
diilor în şcolile profesionale de la 
1 pînă la 2 ani, în funcţie de com
plexitatea meseriei. O importantă 
cale de pregătire a muncitorilor 
calificaţi o va constitui ucenicia la 
locul de muncă, formă de învăţă
mînt care, pe lîngă eficacitatea şi 
economicitatea sa, permite şi o 
mare capacitate de cuprindere.

Măsurile privind învăţămîntul 
profesional, conjugate cu prelungi
rea şcolii generale la 10 ani, vor 
îmbunătăţi sensibil nivelul de pre
gătire profesională a muncitorilor

(Continuare în pag. a 4-a)

dare a naţionalităţilor conlocuitoare 
au asigurate planuri de învăţămînt, 
programe şi manuale şcolare, care au 
fost îmbunătăţite treptat atît sub as
pectul conţinutului ştiinţific, cit şi al 
cerinţelor metodico-didactice. Numai 
în acest an au fost tipărite 435 titluri 
de manuale pentru şcolile cu limba 
de predare a naţionalităţilor conlo
cuitoare.

Ocupîndu-se în continuare de unele 
aspecte ale învăţămîntului din jude
ţul Sibiu, vorbitorul a arătat că este 
necesar să se îmbunătăţească ritmul 
construcţiilor şcolare, şi că este ne
cesară o mai justă profilare a şcoli
lor profesionale, în sensul reducerii 
numărului de meserii care se pregă
tesc într-o şcoală şi eliminării para
lelismului existent în prezent.

Oamenii muncii, intelectualitatea 
judeţului nostru, a spus în continuare 
vorbitorul, au primit en deosebită 
bucurie prevederea cuprinsă în Di
rectivele C.C. al P.C.R. pentru a se 
examina posibilitatea înfiinţării unei 
facultăţi cu profil pedagogic la Sibiu. 
Crearea unei facultăţi în Sibiu îşi gă
seşte justificarea în existenţa unei 
largi reţele de învăţămînt în judeţul 
nostru, cuprinzînd aproape 500 uni
tăţi şcolare şi dînd circa 2 500 de 
absolvenţi de liceu în fiecare an. La 
aceasta se adaugă şi faptul că în Si
biu există o tradiţie bogată a muncii 
ştiinţifice precum şi vechi instituţii şi 
societăţi ştiinţifice, dintre care amin
tesc : ,,Societatea Astra“, Societatea 
pentru cunoaşterea istoriei Transilva
niei“.

Convins fiind că prevederile proiec
tului de lege răspund cerinţelor pregă
tirii şi formării tinerei generaţii în 
etapa actuală şi în perspectivă, ii voi 
vota eu toată încrederea.

CUVÎNTUL DEPUTATULUI 
RICHARD WINTER

Secţia construcţii metalice a Uzinei mecanice Gaz metan — Mediaş. Se lucrează la montare* colectoarelor pen
tru staţiile de reglare gaze, destinate rafinăriilor de petrol.

E f ic ie n ţă  e c o n o m ic ă  r id i c a t ă
Colectivul Fabricii de geamuri din 

Mediaş a obţinut în primele 4 luni 
ale anului rezultate deosebite în acti
vitatea economică. Principalii indica
tori de plan. au fost realizaţi: pro
ducţia globală, în proporţie de 111,65 
la sută, depăşindu-se angajamentul 
luat cu 91 00C lei, producţia marfă 
111,4 la sută iar producţia marfă 
vînduta şi încasată 114, 9 la sută.

Aceste frumoase realizări au fost 
posibile prin munca plină de avînt 
desfăşurată de toate colectivele de 
muncă din secţiile şi sectoarele noastre 
de activitate. Trebuie scoase in evi
denţă realizările bune ale sectorului 
de geam prelucrat unde s-au obţinut

De la o fază la alta produsele din 
sticlă, realizate la fabrica „Sticla“ 
din Avrig, sínt transportate cu aju
torul unor benzi rulante din metal 
cu care sínt înzestrate utilajele de 

înaltă tehnicitate de aici.
Foto: FR. NUSS

cele mai bune rezultate în muncă. 
Acest colectiv a îndeplinit şi depăşit 
planul la sortimentele de bază, prin
tre care: geam şlefuit 1G1,2 la sută, 
geam armat turnat 109,7 la sută, la 
geam securit 117,8 la sută, la geam 
tras securit curbat pentru tractor 218,5 
la sută, la şibere din geam tras cu 
206,5 la sută.

Tot la acest sector- s-au asimilat 
noi produse ca: geamul fereastră de 
colţ pentru locomotivele Diesel elec
trice şi geamul fereastră de colţ pen
tru locomotivele electrice.

Şi la sectorul de geam tras s-au 
obţinut rezultate demne de remarcat. 
Bunăoară, la geam tras ambalat s-a 
dat peste pian cantitatea de 13 000 mp. 
Important este că deşi nu au sporit 
sarcinile de plan, s-au efectuat livrări 
la export din depăşirile de producţie 
în cantitate de 45 mii mp geam tras 
cu destinaţia Cehoslovacia.

In sprijinul realizării planului de 
producţie un rol important l-au avut 
măsurile tehnico-organizatorice şi miş
carea de inovaţii.

Planul M.T.O. a cuprins în cele 
luni un număr de 35 măsuri cu «

In zilele de 11—12 mai, Sibiul 
a găzduit „Sesiunea de comunicări“ 
organizată de Biblioteca centrală o- 
răşenească, cu prilejul centenarului 
revistei „Transilvania“. La sesiune 
au participat cercetători a i' biblio
tecii, ai Muzeului Brukenthal din Si
biu, cercetători de la Bazele Acade
miei Republicii Socialiste România 
din Tg. Mureş şi Cluj, de la Insti
tutele pedagogice din Oradea şi Bucu
reşti, de la Biblioteca Academiei, re
prezentanţi ai marilor biblioteci din 
ţară „V. A. Urechia“ Galaţi, Biblio
teca municipală Iaşi ş.a. Au mai luat 
parte şi un număr mare de invitaţi 
din însemnate centre culturale, direc-

eficienţă economică de 750 000 lei, 
ele realizîndu-se în întregime. Printre 
cele mai importante M.T.O. aplicate, 
amintim montarea unui autotransfor- 
mator La linia de geam curbat securi
zat pentru reducerea timpului nepro
ductiv, cu o eficienţă economică 
anuală de 447 000 lei, reducerea spar
gerilor la maşinile de tras geam prin 
utilizarea mai raţională a lăţimilor 
de bandă, avînd o eficienţă econo
mică anuala de 128 000 lei şt altele.

De la începutul anului şi pînă în 
prezent s-au înregistrat 7 propuneri 
de inovaţii, din care 4 sínt acceptate 
pentru aplicare. Eficienţa lor econo
mică se ridică la 1 700 000 lei. Ino
vaţiile lui .Nicolae Corfaru şi Gheorghe 
Gherman, privind sistemul de strun- 
jire a valţurilor de piatră direct pe 
maşină, şi a inginerului Vasile Miclea: 
mărirea capacităţii de producţie şi 
îmbunătăţirea indicilor de exploatare 
a cuptorului 1 de tras geam sínt in 
curs de aplicare. Se vor crea, astfel, 
condiţii pentru sporirea productivi
tăţii muncii şi ridicarea calităţii pro
duselor.

CORNEL SÄCÄDAT coresp.

lori şi alţi lucrători ai bibliotecilor 
municipale.

Sesiunea a fost deschisă de tovară
şul Ion Grecu, prim-vicepreşedintele 
Consiliului popular judeţean provi
zoriu Sibiu, care a adus salutul orga
nelor locale de partid şi de stat tutu
ror participanţilor la sesiune şi a dat 
citire Deciziei Comitetului executiv 
al Consiliului popular judeţean, prin 
care s-a atribuit Bibliotecii munici
pale din Sibiu denumirea de Biblio
teca „ Astra“.

Lucrările sesiunii au fost conduse 
de către prof. Maria Fanache, preşe-

(Continuare în pag. a Il-a)

Aniversare
Duminică dimineaţa, în faţa Lioeului teoretic nr. 1 din Mediaş, 
la bustul revoluţionarului Axente Sever, sute de elevi şi tineri au 
participat la o festivitate cu prilejul aniversării anului revoluţiei 
1848 şi a împlinirii a 120 de ani de la adunarea de pe Cîmpia 
Libertăţii din Blaj. Despre aceste evenimente a vorbit profesorul 
de istorie Ingmar Brandsch, după care a urmat depunerea de 
coroane şi jerbe de flori la bustul lui Axente Sever şi la obeliscul 

lui Stephan Ludwig Roth.

Sesiune
de comunicări ştiinţifice
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Un veac de la apariţia 
revistei „Transilvania“
Se împlineşte anul acesta un 

veac de cînd- bărbaţi de seamă ai 
neamului nostru,, minţi luminate, 
patrioţi identificaţi cu aspiraţiile, 
cu setea de cultură a . maselor 
de români din Ardeal, după ce' 
cu 7 ani în urmă izbutiseră să 
constituie societatea culturală de 
înalt prestigiu care a fost „Aso- 
ciaţiunea transilvană pentru lite
ratura română şi cultura poporu
lui român“, cu sediul central la 
Sibiu, în 1868 au putut împlini 
unul din dezideratele publicistice, 
principale: apariţia revistei
„Transilvania“, organ oficial, al, 
„Astrei“ timp de 79 de ani.

Necesitatea revistei era impusă 
n u , numai de cerinţele de comu
nicare culturală directă cu ma
sele şi de publicare a lucrărilor 
interne, ci şi de situaţia social- 
politi’că creată în Transilvania 
după revoluţia din 1848 şi după 
pierderea independenţei relative 
a principatului, prin votul abu
ziv al unei diete nereprezenta
tive, întrunite’ la Cluj în 1865. 
Lipsiţi ' de drepturi politice co
respunzătoare ponderii de naţio
nalitate majoritară în Transilva
nia, românii ardeleni au înţeles.

că afirmarea trebuie făcută acum 
pe plan cultural.

Revista „Transilvania“ a apă
rut în acest context social-poji- 

1 tic, mai întîi la Braşov, pentru 
' că acolo locuia unul dintre cei 
mai prestigioşi membri fondatori 
ai ..„Astrei“, G. Bariţiu, omul de 
largă cultură şi 4e veche expe
rienţă redacţională căruia i s-a 

încredinţat conducerea. Dar nu
mai după cîţiva ani, Bariţiu şi 
„Transilvania“ se mută la Sibiu, 
oraş în care pulsa o mai vie 
mişcare intelectuală datorită „As
trei“ şi instituţiilor de învăţămînt 
care concentraseră aici o seamă 
de cărturari ardeleni. Fostul re- 

. dactor — cu trei decenii în 
urmă — al . primelor periodice 

, româneşti din Ardeal, „Foaia 
penţru minte“ şi „Gazeta Tran- 

. silvaniei“, a înţeles că noul pe
riodic trebuia să ducă lupta cul
turală pe un plan mai ridicat, 
mai ştiinţific, să fie într-adevăr 
un organ demn de nivelul aca
demic al „Asociaţiunii“. Dacă 
revista a izbutit să se afirme în 
publicistica noastră de pînă la 
1918 ,drept „cel mai important 
periodic ardelean cu' caracter

ştiinţific-istoric", faptul se da 
toreşte în’ primul rînd acestui 
cărturar deosebit de activ şi de 
informat, acestui, iluminist lucid 
şi organizat, a cărui’ probitate 
ştiinţifică a dat paginilor „Tran
silvaniei“ un incontestabil pres
tigiu. Fostul fruntaş de pe Gîm- 
pia Libertăţii din 1848 a con
dus revista pînă în preajma vîr- 
stei de 80 de ani, fiind urmat, 
după 1890, de I. Popescu, 2. 
Boiu, C. Diaconovici, O. G. Tăz- 
lăuanu şi alţi cărturari, care s-au 
străduit : să ■ călăuzească revista 
p,e drumul, trasat de marele llpr: 
înaintaş, menţinîndu-i locul de 
frunte în publicistica vremii.

Pentru cercetătorul de azi re 
marcabile la această revistă sin: 
nu-, numai exigenţa ştiinţifică şi 
caracterul ei enciclopedic, cores 
punzător însăşi formaţiei cărtu
rarilor din veacul trecut — „pi 
senine că noi, ăst rind de oa
meni, aşa sintern ursiţi, să fim 
de toate“ îi scria Visarion Ro: 
mân lui Bariţiu — ci şi stilul

(Continuare în pag. a Il-a)
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Intr-un cadru natural, deosebit de 
pitoresc, purtătorii comorii populare, 
purtătorii cîntecului, jocului şi costu
mului popular dintr-o zonă foarte 
bine delimitată, şi anume cea din 
mărginime, au evoluat cu cîntecul şi 
jocul pe o scenă deschisă de la in
trarea în Sălişte.

Poienarii au venit şi la această săr
bătoare, ca atîtea altele, cu prospe
ţimea entuziasmului lor, cu dragos
tea puternic înrădăcinată în preocu
pările zilnice pentru cîntec şi joc. 
Condus de Gheorghe Bogdan, direc
torul căminului cultural din Poiana 
Sibiului, corul a răsunat limpede, 
ca izvoarele cristaline ale munţilor. 
A răsunat clar, duios şi plăcut pur- 
tind în cîntec ceva din semeţia şi 
din lumina solară a munţilor. Neo
bositul dirijor, organizator, animator 
îndrăgostit, dăruit acestei activităţi 
culturale, dirijorul Gheorghe Bogdan 
a dovedit încă o dată că acolo unde 
există dragoste şi preocupare pentru 
ceea ce vrei să faci e imposibil să 
nu iese ceva frumos, ceva împlinit. 
Satisfacţia cea mare a fost la urmă 
cind s-a constatat că în' ansamblul 
său spectacolul a fost o întrecere în 
care majoritatea participanţilor au 
meritat locul I. Pentru că la fel de 
reuşite au fost şi cîntecele din măr
ginime interpretate de grupul mixt 
al fluieraşilor din Jina:

„Fluieraş de fag
Mult zice cu drag . . .  “

De la poalele muntelui, m  *ee- 
eaşi prospeţime, în frumoasele cos
tume populare au venit şi membrii 
corului din Gura Rîului. Dacă ne 
amintim că de curînd aceştia au pri
mit premiul III pe ţară şi dacă mai 
adăugăm că de atunci nu au între
rupt de loc activitatea, dovada^ fiind 
şi cea de duminică, rămîne să cre
dem că formaţia din Gura Rîului ne 
va oferi pe viitor surprize şi mai 
plăcute.

Dar, pe lîngă cîntec a culminat şi 
jocul. Echipa de dansuri din Gura 
Rîului, jocul fetelor din Sălişte, for
maţia de dansuri a Casei de cultură 
din Cisnădie s-au prezentat admira
bil. Aceeaşi măiestrie au dovedit-o 
şi tarafurile de muzică populară din 
Jina, Poiana Sibiului (solişti loan 
Gagea, Ileana Stoica, Ileana Stirp, 
Dorina Ceteanu, Chiţa Maneguţiu 
şi alţii) precum şi grupurile vocale 
de la Sălişte, Sibiel, corul din Tiliş
ca. De remarcat că aceşti iubitori 
ai cîntecului şi dansului au fost ca
racterizaţi de o tinereţe molipsitoare. 
De altfel, acest „Festival al cînte
cului, jocului şi portului mărginean“ 
a fost organizat de tineri, mai pre
cis spus de Comitetul judeţean Sibiu 
al U.T.C.

E merituoasă strădania acestora. 
Organizatorii au reuşit să ofere un 
program artistic bine închegat, bine 
gîndit.

D. GEMENEL

D E  C O M U N IC Ă R I  
ŞTIINŢIFICE

(Urmare din pag. I)

dinţa Comitetului de cultură şi ar
tă al judeţului Sibiu.

In cadrul sesiunii s-au prezentat 
un număr de 24 comunicări care au 
adus o bogată documentaţie privind 
activitatea multilaterală a „Asocia- 
ţiunii transilvane pentru literatura 
română şi cultura poporului ro
mân“, a organului oficial şi a presti
gioasei reviste de cultură „Transil
vania“, a cărturarului şi marelui pa
triot George Bariţiu cît şi referiri la 
activitatea unor reviste şi ziare ro
mâneşti din secolul trecut, fixîndu-le 
cu precizie locul şi rolul în cultura 
naţională.

T p  cu această ocazie au fost dez
velite trei plăci comemorative; pe 
clădirea în care s-a ţinut Adunarea 
de constituire a Asociaţiunii transil
vane, situată în str. 1 Mai nr. 20, 
pe clădirea care a adăpostit Biblio
teca şi Muzeul „Astrei“, din Str. Ba- 
riţiu nr. 5, şi placa de pe clădirea 
din str. Lenin nr. 6, unde a fost re
şedinţa revistei „Transilvania“.

Ampla sesiune de comunicări a 
fost întregită prin două expoziţii de 
documente şi tipărituri: „Dezvolta
rea presei româneşti din Transilva-

(Urmare din pag. I)
în care dozarea materialelor 
publicate, conţinutul lor şi cola
borările pierdeau frontierele 
printre rînduri, izbutind să cu
prindă tematic „naţia“ în plenul 
ei, spaţiul românesc în întregul 
lui. Scopul imediat era alimen
tarea procesului de ideaţie a 
simţămîntului solidarităţii naţio
nale, iar scopul de perspectivă 
înfăptuirea marelui ideal al uni
tăţii statale româneşti. Alături 
de toţi cărturarii mai însemnaţi 
ai Ardealului, şi-au publicat aci 
lucrări, cronici, opinii, scrisori, 
unele inedite, altele reproduse, 
Alecsandri, Bolliac, Sion, Ure- 
chia, Bolintineanu, Heliade, To- 
cilescu, Haşdeu, Xenopol, Iorga, 
sau ardeleni trecuţi dincolo, ca

Cipariu, Laurian, Densuşenii, 
Dulfu, ori străini care au făcut 
cercetări asupra limbii şi poporu
lui român, ca Weigand, Urban 
— Jarnik, Zavoral şi alţii.

în tematica revistei, un loc de 
frunte îl ocupă studiile istorice, 
publicarea de documente şi re
producerea a tot ce se scria îm
potriva teoriei lui Rosier. Mili- 
tînd activ pentru unitatea limbii 
ca bază a unităţii naţionale, re
dactorii nu uită să-şi ţină citi
torii la curent cu dezbaterile şi 
acţiunile Academiei Române, ale 
„Asociaţiunii", ale „Societăţii 
pentru fond de teatru român“ 
şi ale oricăror asociaţii şi mani
festări româneşti de oriunde, ca 
şi asupra apariţiilor de cărţi şi 
periodice. Studii şi date statistice

din toate domeniile despre Ro
mânia sínt permanent prezente 
în paginile revistei, de la tea
tru la căi ferate, de la instruc
ţiune publică la botanică, de la 
filozofie şi drept la emanciparea 
femeii, de la filologie şi folclor 
la avantajele comerţului între 
Transilvania şi România, la uni
tatea lor etnografică şi econo
mică.

Pentru perseverenţa cu care a 
oficiat în aula spiritului româ
nesc, pentru îndelungata trudă 
şi spornica ei contribuţie la lu
minarea poporului şi la înfăptui
rea idealului naţional, revista 
„Transilvania“ binemerită recu
noştinţa noastră şi preţuirea cu 
care cercetătorii trecutului nos
tru cultural o înconjoară.

nia pînă în 1918“ şi o expoziţie re
trospectivă „Astra“, deschise în să
lile de lectură ale Bibliotecii „Astra“.

Ca un omagiu adus instituţiei or
ganizatoare Bibliotecii „Astra“ repre-, 
zentanţii unor biblioteci şi instituţii 
de cercetare din ţară, în cuvîntul lor, 
i-au adus un fierbinte salut şi i-au o- 
ferit daruri. Amintim cu acest prilej 
pe Gh. Bondoc, directorul Bibliotecii 
Centrale de Stat, Mircea Tomescu, 
directorul Bibliotecii centrale univer
sitare Bucureşti, lector universitar 
Victor Grecu, de la Institutul peda
gogic din Oradea ş.a.

întreaga sesiune a constituit un act 
de cinstire adus înaintaşilor noştri 
care au luptat pentru cristalizarea 
culturii româneşti, pentru unitatea 
naţională şi culturală a poporului 
nostru.

Recent, la Mediaş, a fost deschis un frumos magazin cu articole de artizanat; ceramică, sticlărie etc. din inte
riorul căruia vă redăm această imagine

Corul din Gum Rîirfuî. Bi*a din participantele valoroase ale cîntecului şi dansului de la Sălişte.
Foto: L. CORNEA

Un veac d e  la  a p a r iţia  r e v is te i  „ T ra n silv a n ia “

S P O R T
Crosul tineretului
S ărb ătoare  sp ortivă  în  parcul Sub  Arini

Îmbrăcat sărbătoreşte şi frumos 
pavoazat, parcul Sub Arini din 
Sibiu a trăit, duminică, o mare 
sărbătoare. Aci a avut loc între
cerea finală pe judeţul Sibiu a 
competiţiei de mare amploare, 
Crosul tineretului, organizat de 
Comitetul Central al U.T.C.

în organizarea perfectă a Co
mitetului judeţean U.T.C. Sibiu, 
230 tineri şi tinere din comunele 
şi oraşele judeţului nostru s-au 
întrecut în cele 4 probe (S00 şi
1 000 m — junioare şi senioare,
2 000 şi 3 000 — juniori şi se
niori).

Iată în ordine, primii trei cla
saţi pe probe: junioare — 800 m:

Ursula Herbert (Sibiu), Kathari
na Liphardt (Sibiu) şi Tereza 
Greisshober (Sibiu); senioare — 
1000 m: Tatiana Şerbu (Cisnă
die), Liadore Covaci (Mediaş) şi 
Maria Strete (Sibiu); juniori —
2 000 m: Vasile Bichea (Sibiu), 
Gh. Crăciunescu (Sibiu) şi Dumi
tru Fleacă (Sibiu); seniori —
3 000 m: Augustin Covaci (Si
biu), Nicolae Codoi (Bratei) şi 
Ion Oneci (Cisnădie).

In încheiere, ’ primilor trei cla
saţi, care vor reprezenta judeţul 
Sibiu la faza finală pe ţară (26 
mai la Bucureşti) le-au fost ofe
rite premii în echipament sportiv.

ILIÉ IONESCU coresp.

FOTBAL Divizia B

înfrîngeri la scor
în cea de-a XXIII-a etapă a di

viziei B, formaţiile ce reprezintă 
judeţul Sibiu, C.S.M. şi Gaz metan 
Mediaş, jucînd în deplasare, au su
ferit înfrîngeri la scoruri conclu
dente, în special medieşenii.

Sibienii, deşi au menţinut la Arad, 
în faţa echipei C.F.R., scorul alb 
pînă în minutul 71, au cedat în fi
nal, pierzînd cu 0—3. Jocul a fost 
de slab nivel tehnic, pe alocuri 
de-a dreptul anost, în care s-au ra
tat foarte multe ocazii (la „ l l “-le 
sibian nu ne miră acest lucru).

Din relatarea antrenorului I. Gi- 
lind am desprins că ambele echipe 
au prestat un joc de uzură. De la 
început, timp de 20 de minute ini
ţiativa a aparţinut ceferiştilor, ca
re au presat insistent şi în urma 
greşelii de apărare — în special 
prin Lazăr — au creat la poarta 
lui Coman faze periculoase, ratate 
însă cu seninătate. După această pe
rioadă, iniţiativa trece de partea sîbie- 
nilor, care prin acţiuni finale reu
şesc să expedieze opt şuturi, însă, 
deşi din poziţii bune, fără precizie 
(prin Vuici, Kiss şi Schwartz).

La reluare, tot sibienii sínt cei 
«are a« iniţiativa, stăpînind cu au
toritate terenul, punînd pe gazde în 
postura de a se apăra supranumeric.

In această perioadă C.S.M. ra
tează pe rînd ocazii clare prin 
Schwartz, Vuici şi prin ezitarea lui 
Laufceag. In plină dominare a si- 
bienilor, la un contraatac, gazdele 
deschid scorul prin Czaco (min. 
71). înscrierea golului este greşeala 
personală a lui Zaharia, care a ma
nifestat, în faza respectivă, o to
tală lipsă de răspundere. După gol, 
»11 “-le sibian cedează pasul şi gaz
dele înscriu al doilea gol în minu
tul 74 (de această dată sub privi
rea lui Lazăr — care a ezitat să 
intervină) prin Beşcucă. Cel de-al 
treilea gol „cade“ în urma unei 
combinaţii de atac prin care Co
man este surprins pe picior greşit 
(Radu — min. 83).

In afară de Rătscher, David şi 
Kiss, restul au dat un randament 
submediocru, iar Lazăr a jucat sub 
orice critică (în min. 75 a şi fost 
schimbat cu Mihai).

Prin pierderea acestui joc sibienii

au cedat şi trei locuri în clasament.
Cealaltă formaţie din judeţul nos

tru, Gaz metan, a fost surclasată de 
Politehnica la Timişoara. Medieşe
nii, confirmînd forma slabă din ac
tualul retur, au suferit una din cele 
mai categorice înfrîngeri. Studenţii 
au surclasat o echipă, care în ultima 
perioadă nu a reuşit nici. pe teren 
propriu să constituie un adversar 
de temut. Timişorenii au învins cu 
uşurinţă cu 5—0 (1—0), prin punctele 
înscrise de Cotormani (min. 39 şi 
72), Surda« (min. 47), Loncear 
(min. 75) şi Mureşan (min. 85). 
Prin această înfrîngere, medieşenii 
au preluat lanterna în clasamentul 
seriei a Il-a.

Atît C.S.M. cît şi Gaz metan 
susţin jocurile etapei a XXIV-a pe 
teren propriu. Sibienii întîlnesc pe 
liderul clasamentului, Vagonul Arad, 
iar medieşenii pe A.S. Cugir. Vor fi 
capabile să se reabiliteze în faţa 
propriilor lor susţinători ? Aştep
tăm, atît pe terenul din Sibiu cît 
şi pe cel din Mediaş, confirmarea 
unei bune comportări care să aducă 
victoria atît de necesară echipelor 
gazde.

GH. SASU

Alte rţzultate: Grisul Oradea — 
Vagonul Arad 1—1 (1—0), Minerul 
B. Mare — C.F.R. Timişoara 3—2 
(2—1), A.S. Cugir — C.F.R Cluj 
2—1 (0—1), Industria sîrmei C. Tur- 
zii — Olimpia Oradea 2—0 (2—0), , 
Metalul Hunedoara — C.S.M. Re
şiţa 2 - 1  (1 -1 ).

Clasamentul
1. Vagonul Arad 23 14 6 3 38—18 34
2. Crişul Oradea 23 12 6 5 30—19 30
3. Poli. Timişoara 23 10 4 9 45—36 24
4. Minerul B.M. 23 10 4 9 26—30 24
5. C.F.R. Tim. 23 9 5 9 31—25 23
6. C.F.R. Arad 23 10 2 11 30—27 22
7. Met. Hunedoara 23 9 4 10 22—22 22
8. Ind. sírmii C.T. 23 8 6 9 26—27 22
9. C.S.M. Sibiu 23 8 5 10 27—31 21

10. A.S. Cugir 23 9 3 11 18—35 21
11. C.F.R. Cluj 23 9 2 12 36—33 20
12. C.S.M. Reşiţa 23 8 4 11 26—27 20
13. Olimpia Oradea 23 9 2 12 22—33 20
14. Gaz metan Mediaş 23 7 5 11 22—36 19

Etapa viitoare: Gaz metan Me
diaş — A.S. Cugir, Olimpia Oradea 
— Minerul Baia Mare, C.F.R. Timi
şoara — Ind. sírmii C. Turzii, 
C.S.M. Reşiţa — Crişul Oradea, 
C.F.R. I.R.T. Arad — Metalul Hu
nedoara, C.F.R. Cluj — Politehnica 
Timişoara, C.S.M. Sibiu — Vagonul 
Arad.

Handbal
C . S . M . S .  -  
în lupta pentru 

primul lor
Formaţia feminină de handbal a 

mai făcut un pas spre ocuparea pri
mului loc în seria a Il-a a diviziei 
B, cîştigînd partida susţinută, dumi
nică, pe teren propriu cu Univer
sitatea Cluj, echipă clasată pe locul 
trei. în prima repriză jocul a fost 
echilibrat. Este adevărat că oaspetele 
au condus pe parcurs cu 3—2 şi 
apoi cu 4—2, însă în finalul primei 
părţi, iniţiativa trece de partea 
„7“-lui sibian, care reface scorul, 
astfel că la pauză este egalitate pe 
tabela de marcaj, 5—5.

La reluare, sibiencele sínt net 
superioare, punctînd des, ajungîiid 
în minutul 37 să conducă cu 10 la 
5. în  final, jocul se mai echilibrează 
şi se încheie cu rezultatul meritat 
de 14—9 în favoarea gazdelor. 
Punctele învingătoarelor au fost rea
lizate de Comişel (5), Birthelmer 
(4), Brezaie (3), Schuster şi Cră
ciun. Excelent arbitrajul lui V. Sjdea 
(Bucureşti).

Rugbi

V ictorie în  d ep la sa re
In penultima etapă din „Cupa 

primăverii", echipa sibiană C.S.M, 
a jucat la Braşov cu C.F.R. pe care 
a reuşit s-o învingă la scor: 23—3 
(3—0). Dacă în prima parte jocul 
este mai echilibrat, după pauză si
bienii domină autoritar şi reuşesc 
să majoreze scorul, beneficiind ia 
acelaşi timp şi de avantajul vântu
lui. Gazdele cedează pasul în urma 
jocului în viteză practicat de echipa 
oaspete, care a jucat în această re
priză foarte bine. Punctele sibieni- 
lor au fost realizate de Găldeanu, 
Crîşmaru, Moraru şi Gherasim. în 
urma acestei victorii, echipa C.S.M. 
este virtuală cîştigătoare a „Cupei 
primăverii“, indiferent de rezulta- 

. tele ce le va face în cele două 
jocuri ce le mai au de susţinut pe 
teren propriu, din care unul restant 
din tur.

•

Oină
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9 Soarele răsare la 4 h şi 49 m 
şi apune la 19 h şi 35 m. Vreme 
călduroasă, cu cerul temporar aoros. 
Se vor semnala averse de ploaie 
însoţite de descărcări electrice, mai 
ales după-amiază. Vîntul va sufla 
slab pînă la potrivit, din sectorul 
sud-vestic. Temperatura minimă va 
fi cuprinsă între 12 şi 15 grade, iar 
cea maximă va oscila între 28 şi 
30 grade.

RADIO

Camil Petrescu (programul I); 20,30 
— Ora specialistului (programul II).

Muzică simfonică şi d« operetă: 
10,00; 10,46; 15,05; 16,45; 23,40
(programul I); 8,35; 9,00; 9,35;
11,45; 13,00; 13,30; 13,45; 16,00; 
18,00; 21,00; 21,50; 22,35; 23,07
(programul II).

Muzică uşoară şi de jazz: 6,00; 
8,30; 9,05; 12,00; 13,20; 15,30;
17,15; 18,45; 19,30; 20,40; 21,00; 
21,35; 22,20; 22,35; 0,05—5,00 (pro
gramul I), 7,39; 10,05; 10,55; 12,30; 
15,00; 16,15; 16,35; 20,50; 23,55
(programul II).

Muzică populară: 12,30; 14,00;
14,50; 16,20; 18,20; 20,25; 21,25
(programul I); 7,00; 8,05; 12,07; 
13,15; 17,15; 19,00 (programul II).

20,26 Opinia dumneavoastră . . .
20.45 Seară de teatru: „Viaţa e vis“ 

de Calderon de la Barca.
22.45 Telejurnalul de noapte.
23,00 închiderea emisiunii.

CINEMA
SIBIU: PACEA: El Dorado (ore

le 9,00; 12,00; 15,15; 18,00 şi
20,45); VICTORIA: Viaţa în doi 
(orele 11,00; 13,30; 16,00; 18,30;
21.00) ; TINERETULUI: Regina ză
pezii (orele 10,00; 12,00; 14,30;
16,30; 18,30; 20,30).

MEDIAŞ: PROGRESUL: Răpirea 
fecioarelor (orele 9,00; 11,15; 14,00; 
16,30; 19,00; 21,00); TINERETU
LUI: Prostănacul (orele 10,00; 16,30; 
18.30; 20,30); UNIREA: Lîngă tine 
trăiesc oameni (orele 16,00; 18,00; 
şi 20,00).

APOLDU DE SUS: 23 AUGUST: 
Singur pe lume (orele 17,00 şi 19,00).

CISNĂDIE: POPULAR: Giuseppe 
la Varşovia (orele 11,00; 14,00;
16,00; 18,00 şi 20,00).

AGNITA: 8 MAI: Contele Bobby, 
spaima Westului sălbatic (orele 
10,00; 14,00; 16,00; 18,00 şi 20,00).

DUMBRĂVENI: 7 NOIEMBRIE: 
Drumuri despărţite (orele 18,00 şi
20.00) .

COPŞA MICĂ: POPULAR: Un
de este al treilea rege (orele 19,00; 
20,00).

Buletine de ştiri: 5,00; 5,30;

SO O O 11,00; 15,00; 18,00; 20,00;
24,00 ; 1,00; 21,00 şi 4,00 (progra-
mul I); 7,30; 8,30; 10,00; 12,00;
18,55 ; 21,00; 0,55—■1,00 (progra-
mul II).

Radiojurnale : 5,50; 13,00; 16,00;
19,00 ; 22,00 (programul I); 14,00
17,00; 23,00 (programul II).

Emisiuni literare: 8,25 — Moment 
poetic: Lirică franceză contempo
rană; 9,30 — Mioriţa. Folclor din 
comuna Poiana Mărului; 15,15 — 
Biblioteca de literatură română. Mi
hail Sadoveanu: „Fraţii Jderi“ ; 
20,05 — Muzee şi expoziţii; 21,05
— Capodopere ale literaturii; 22,30
— Moment poetic — Versuri de

TELEVIZIUNE
După-amiază: Fotbal: Dukla Praga 

— Legia Varşovia.
17.30 Pentru cei mici: Ecranul cu 

păpuşi: „Puntea de aur".
18.00 TV pentru specialiştii din in

dustrie. „Automatizarea“.
18.30 Curs de limba engleză 

(lecţia a XVI-a).
19.00 TV pentru şcolari. România 

pitorească: „Apa Bistriţei po
vesteşte“. Reportaj filmat.

19.30 Telejurnalul de seară.
19,50 Buletinul meteorologic.

Publicitate.
20.00 Film serial: Thierry la Fronde.

Actriţa Lena Prokloya în filmul 
sovietic, în culori, Regina zăpezii 
care rulează la cinematograful „Ti
neretului" din Sibiu.

CONCERTE
Filarmonica de stat din Sibiu, 'va 

susţine în sala Teatrului de stat din 
localitate, la orele 17,00 şi 20,30, 
un concert simfonic dirijat de Erich 
Bergel, Cluj. Solist: Constantin Ste- 
lian, Bucureşti.

CONFERINŢE
9 Clubul „7 Noiembrie", Sibiu. 

Prezentare de diapozitive: Cronică 
ilustrată a vieţii lui Ştefan cel Mare, 
la ora 15,00, prezintă prof. Elefte- 
rie Popescu.

9 La Casa de cultură, Dumbră
veni, are loc conferinţa: împlinirea 
a 120 de ani de la istorica adunare 
din Blaj, la ora 18,00. Prezintă prof. 
Oltea Stăşescu.

MUZEE
Muzeul Brukenthal (secţiile de 

istorie, artă populară şi o expoziţie 
redusă de pictură care funcţionează 
în saloanele de epocă); Muzeul mu
nicipal Mediaş şi Muzeul orăşenesc 
Agnita. Programul de vizitare: orele 
r —17.

ANIVERSARI
9 30 de ani de la moartea (1938) 

savantului Gheorghe Marinescu, neu
rolog român, fondatorul şcolii ro
mâneşti de neurologie («. 1863).

DIVIZIA C: Progresul Corabia 
— A.S.A. Sibiu (seria Vest) 3—2 
(0—1). Sibienii ocupă locul 9 în 
clasament.

Metalul Copşa Mică — Unirea 
Dej 2—1 (2—1), Metalurgiştii, du
pă această victorie au mai "făcut un 
salt în clasamentul seriei Nord, 
aflîndu-se pe locul 11, cu 21 de 
puncte.

•

CAMPIONATUL JUDEŢEAN 
DE SENIORI: Progresul — Meta
lul I.O.S. 7—1 (3—0), Elastic — 
Vitrometan 2—0 (0—0), Textila
Mediaş — Record 0—0, Sparta — 
Unirea 3—0 (1—0), Chimia Or. 
Victoria — Carbosin Copşa Mică 
1—0 (1—0) şi Textila Cisnădie — 
Flamura roşie 3—0 (1—0).

In  fa za  Judeţeană  
a ..Cupei R o m â n ie i“

In urma disputării primei etape 
a „Cupei României", etapă desfă
şurată pe centre de localităţi, pen
tru cea de-a doua etapă, faza ju
deţeană, s-au calificat echipele Re
colta Apoldu de Sus, Recolta Turnu 
Roşu şi C.F.R. Sibiu. Duminică, pe 
terenul C.F.R. din Sibiu, aceste for
maţii şi-au disputat întîietatea. De 
fapt au fost prezente numai două. 
Recolta Turnu Roşu nu s-a pre
zentat cu numărul legal de jucători, 
neparticipînd astfel la întreceri. 
Dubla întîlnire dintre C.F.R. şi Re
colta Apoldu de Sus a revenit for
maţiei'sibiene cu scorurile de 7—1 
(1—0) şi 9—1 (3—0).

Cei 12' cîştigători — cite 3 de fiecare probă — surîd fericiţi obiectivului 
fotografic. Ei sínt cei ce vor reprezenta judeţul nostru în faza finală a 

„Crosului tineretului“.
Foto: prof. C-TIN GAGIU
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Specialistul 
— la datorie!

Ş co a la  d e şo fer i p ro fesio n işti Sibiu
angajează :

— instructori pentru practica de conducere 
auto, cu peste 5 ani vechime

— paznici

Pe inginer» Elena Pleşca, de la 
C.A.P. Bruiu, am întîlnit-o pit una 
din tarlalele de sfeclă ale unităţii. Se 
executa praşila I manual la această 
cultură. Inginera îşi manifesta o 
aflunie îngrijorare din cauza prelun
gitei secete a acestei capricioase pri
măveri. Pentru aplicarea practică a 
Hotărîrii Comitetului Executiv al C.C. 
al P.C.R. şi a Consiliului de Miniştri 
cu privire la prevenirea şi comba
terea secetei, specialista îşi propusese 
o serie de măsuri pentru a se diminua 
eventualele pagube de recolte. Deja 
o serie de lucruri bune în această 
privinţă au şi fost întreprinse la 
C.A.P. Bruiu. Altele sínt în curs de 
aplicare. „Noi dorim ca anul acesta 
să obţinem rezultate mult mai bune 
decît am obţinut pînă acum“ ne-a 
spus inginera unităţii. „Pentru aceasta, 
ne-am străduit să semănăm la timp 
şi în condiţii bune. In continuare am 
vrea ca şi campania de întreţinere a 
culturilor să fie „la înălţime“. Pînă 
acum griul, sfecla, cartofii, porumbul, 
inul şi celelalte culturi se prezintă 
bine. Mai mult a avut de „suferit" 
o tarla de 30 hectare de grîu şi 
una de 15 hectare de in; dacă nu 
plouă m ur&ătoarele zile, există peri
colul ca recoltele să fie compromise 
pe aceste terenuri. în privinţa măsu
rilor pe care ni le-am propus să le 
luln, pentru întreţinerea culturilor, 
am executat erbicidarea cu 2,4 D — 
la grîu, pe o suprafaţă de 50 hectare, 
în următoarele zile, urmează să ajun
gem la 100 hectare. Vom aplica ace
laşi erbicid şi la in, pe o suprafaţă 
de 45 ■ hectare. La cartofi, vom erbi- 
cida cultura cu prometrin, pe o supra
faţă de 30 hectare. Experimental, vom 
aplica piramin la sfecla de zahăr, 
pe e suprafaţă de 15 hectare.

Acum, după cum vedeţi, lucrăm 
intens la prăşitul I manual la sfecla 
de zahăr. Pînă în seară cred că 
lucrarea va fi executată pe întreaga 
suprafaţă, de 51 hectare, ocupată cu 
această cultură. Vreau să spun că, 
înainte de praşilă, am tratat cultura 
de sfeclă de zahăr, pe întreaga supra
faţă, cu Heclotox, în doză de 30 kg 
produs la hectar, contra purecilor. 
Dezvoltarea acestor dăunători a fost 
favorizată mult de lipsa ploilor. De 
aceea şi cultura de in a cunoscut un 
puternic atac de pureci. Insă şi aici 
a*  executat prăfuirea cu Heclotox.

în privinţa lucrărilor de întreţinere 
efectuate mecanic, pînă acum am 
lucrat cu sapa rotativă o suprafaţă 
de 250 hectare de grîu şi vom efectua 
aceeaşi operaţie pe o suprafaţă de 
105 hectare cartofi şi 80 hectare po
rumb pentru boabe.

Vom executa toate lucrările agro
tehnice ale solului pe care ni le-am 
prins în fişele tehnice de lucrări. 
Ba, mai mult, dacă va fi necesar, 
orientîndu-ne după cerinţele plantelor 
şi condiţiile meteorologice, vom aplica 
şi alte măsuri care pot contribui la 
diminuarea efectelor negative ale

lipsei de apă din sol asupra produc
ţiilor vegetale".

Asemenea multor specialişti din 
unităţile agricole socialiste, inginera 
Elena Pleşca este la datorie, aducîn- 
du-şi o contribuţie substanţială la or
ganizarea muncii şi producţiei în coo
perativa de producţie unde lucrează.

GH. RADINA

în  ajutoru l sectoru lu i 
c o o p era tist

In sprijinul cooperatorilor de Ia 
Arpaşul de Jos a sosit duminică for
maţia de pompieri a Combinatului 
chimic Or. Victoria. Echipa de lu
crători, dotată cu două maşini de 
pompieri, condusă de Gh. [linca, a 
efectuat o puternică udare în gră
dina de legume a C.A.P. Legumele, 
pe o suprafaţă de 8 hectare (castra
veţi, ceapă, morcov, varză), au pri
mit o „porţie“ bună de apă. Ingine
rul cooperativei, Mircea Constanti- 
nescu, apreciază că udarea executată 
de formaţia de pompieri echivalează 
cu o ploaie de 20—22 mm.

Directorul Combinatului chimic Ot. 
Victoria, inginerul Sofron Ilarie, a 
luat măsuri ca formaţia de pompieri 
să ajute C.A.P. Arpaşul de Jos în 
privinţa udărilor ori de cîte ori coo
perativa agricolă solicită acest lucru.

Tot la Arpaşul de Jos, în aceeaşi 
zi, peste 60 elevi din clasele a 
V-a — a VIII-a ale Şcolii generale 
din localitate au udat o suprafaţă 
de 0,50 hectare, ocupată cu tomate.

O dată cu sosirea anotimpului căl
duros, Muzeul Brukenthal a redes
chis expoziţia „Din istoria oraşului 
Sibiu“, organizată în Turnul Sfatu
lui, care s-a bucurat, în anii ante
riori, de mult succes atît în oraşul 
nostru cît şi în faţa vizitatorilor ve
niţi din alte părţi ale ţării sau din 
străinătate.

Organizată într-unul din cele mai 
pitoreşti monumente arhitectonice ale 
oraşului — Turnul Sfatului — ex
poziţia cîştigă foarte mult în va
loare, făcînd ca numai în cursul a-
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S-a p ră d a t 
a casier i t . . .

Cine? Unde? Cînd?
Sfînta comoditate, instalată, 

fără trîmbiţe şi surle, d a r . . .  ca 
la ea acasă, la C.A.P, Răvăşel. 
Acest flagel, prezent acolo unde 
oamenii trăiesc şi lucrează numai 
pentru că „nu au ce face“, face 
mari ravagii. Sfînta comoditate, 
„personalitate" marcantă a pro
cesului de îmbătrînire profesio
nală, cu o întrea
gă cohortă de 1 ............ -
urmări, sosise în
că din toamnă 
la Răvăşel. Şi-a 
ochit un locşor
cît mai' călduţ, .....
ca pentru iernat: 
sectorul zootehnic. Nici ingine
rul şi nici preşedintele unităţii 
n-au simţit că s-a instalat ală
turi de munca lor. Aşa s-a făcut 
că onorabilul ipochimen a cîşti- 
gat, o dată cu trecerea lunilor 
de iarnă, din ce în ce mai mult 
teren. La un consult „medical" 
sfînta comoditate s-a dovedit a 
fi deosebit de viguroasă. Sănăta
tea ei înfloritoare este explica
bilă: laptele şi smîntîna sínt ali
mente complete. Căci sfînta co
moditate, neluată niciodată la în
trebări, a reuşit să consume can
tităţi „industriale“ de lapte şi 
smîntîna. Aşa se explică de ce 
cooperativa agricolă de produc
ţie din Răvăşel a vîndut statu
lui, în primele 4 luni ale acestui 
an, numai 35 339 litri de lapte 
de vacă, faţă de planificarea de 
63 600 litri şi numai 1 042 kg 
smîntîna, faţă de 3 400 kg canti
tate planificată.

Sfînta comoditate a furat, în 
primele 4 luni ale acestui an, 
din casieria C.A.P. Răvăşel o 
sumă de peste 86 000 lei: con
travaloarea a peste 28 000 litri

lapte şi a 2 400 kg smîntînă, 
cantităţi pe care unitatea şi le-a
înscris acum la contul „nereali- 
zări ale producţiei marfă în sec
torul zootehnic“.

Sfînta comoditate trebuie alun
gată de la C.A.P. Răvăşel. Se im
pune această măsură „in extremis“. 
Aşa trebuie să se procedeze cil 
cei care, sosind în case străine pe 

neanunţate (Nu 
.jiiiiiiiiiiii.uiiKi... . cunosc un caz de

„anunţare oficia
lă" a vizitei sfin
tei comodităţi), 
abuzează de „bu
nătatea“ gazde

lor, îşi fac, din cuib străin, pro
prie casă de „petreceri sardanapa
lice“. Cu toate că s-ar părea că nu e 
politicos să-ţi alungi „oaspeţii“, în 
acest caz concret scopul scuză 
mijloacele. Un argument puternic 
ce pledează pentru alungarea 
acestui „oaspete“: sfînta comodi
tate s-a dovedit a fi un fur. Un 
fur discret, „de elită" bineînţe
les, dar totuşi fur. Casieria pră
dată mi-a povestit că n-a simţit 
cînd a avut loc „operarea“. Pen
tru că a săvîrşit furtul, prădînd 
casieria C.A.P. Răvăşel (şi poate 
a „operat“ şi în alte locuri), sus- 
numita „personalitate“ trebuie 
pusă la stîlpul infamiei. Şi cine 
ar putea executa mai bine această 
sentinţă decît Achim Efta, pre
şedintele unităţii şi Nicolae 
Munteanu, inginerul cooperati
vei? Nu sínt ei oare cei care-i 
cunosc cel mai bine „tehnica de 
lucru“ şi cei mai competenţi să 
aducă „probe capitale“ pentru 
judecarea şi condamnarea sfintei 
comodităţi?

GH. GRAMTER
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ţin interesantă este cea care vorbeşte 
de comerţul Sibiului cu Ţara Româ
nească, fapt ce a constituit pentru 
oraş principalul factor de prospe
ritate.

Organizarea în bresle a meşteşu
garilor şi dezvoltarea producţiei de 
mărfuri este oglindită prin expunerea 
diferitelor obiecte care au făcut par
te din inventarul breslelor, sau prin 
produse de breaslă cum ar fi firme 
de meşteri, reclame de breaslă, pie
tre funerare etc.

Funcţia iniţială a turnului — a- 
ceea de apărare — nu a fost negli
jată nici ea, expoziţia redînd o serie 
de arme feudale din secolele XIV— 
XIX ca armuri, platoşe, coifuri, ar
balete, suliţe, halebarde, muschete. 
Mai poate fi văzută aici macheta Si
biului la sfîrşitul secolului al XIX- 
lea, lucrată cu deosebită fineţe şi 
exactitate.

Turnul Sfatului nu este interesant 
doar prin arhitectonică sau prin ex
poziţia ce o găzduieşte, ci şi prin 
faptul că oferă vizitatorului una din 
cele mai frumoase panorame ale ora
şului. Pentru a înlesni „descoperirea“ 
monumentelor mai semnificative din 
oraş, în faţa celor patru ferestre ale 
încăperii s-au aşezat fotografii pano
ramice cu explicaţiile monumentelor 
vizibile.

Pentru uşurarea vizitării expoziţiei 
de către diverşi vizitatori, textele 
generale sînt expuse şi în limbile 
franceză şi germană. De asemenea, 
expoziţia oferă vizitatorilor un pliant 
intitulat „Sibiul şi monumentele sale 
arhitectonice de-a lungul veacurilor" 
în limbile română, franceză şi ger
mană.

Prof. DOINA NÄGLER
Muzeul Brukenthal

Secţia preparaţie a întreprinderii „Mătasea roşie“ Cisnădie

S p o r  d e  p ro d u cţie  
d e  2 ,5  m ilioan e lei

In acest an, prin aplicarea unor măsuri de organizare ştiinţifică 
a producţiei, la Uzinele textile Cisnădie s-a obţinut un spor de 
producţie în valoare de 2,5 milioane lei. La baza rezultatelor putem 
consemna creşterea capacităţii centrului de uscat lînuri cu 500 kg 
zilnic, înlocuirea unor chimicale din import cu produse indigene.

In vederea sporirii capacităţii de producţie la covoarele tip 
axminster cu 12 000 mp anual s-au transformat două războaie de 
ţesut chenile, care, în prezent, dau un randament substanţial în 
realizarea planului. De remarcat că, în perioada amintită, datorită 
măsurilor luate, a sporit productivitatea muncii cu 1,06 la sută, iar 
la capitolul beneficii suplimentare s-a consemnat cifra de 215 000 lei.

nului 1966 numărul vizitatorilor să 
se ridice Ia 17 000, iar în 1967 la 
18 000.

Turnul Sfatului a fost construit în 
secolul al XIII-lea, servind iniţial 
ca turn de apărare a celei de-a doua 
incinte a Sibiului care se întindea în 
jurul Pieţii 6 Martie. El a cunoscut 
mai multe faze de construcţie. înce- 
pînd cu secolele XIV—XV, o dată 
cu extinderea fortificaţiilor care cu
prind întregul „oraş de sus“, turnului 
i se adaugă clădirea care va deveni 
sediul magistratului, iar el va primi 
denumirea de „Turnul Sfatului“. In 
veacul următor, turnul se prăbuşeşte 
îngropînd sub dărîmăturile sale pe 
pictorul J. David care lucra în inte
rior. Este reconstruit în anul 1588 
fiind supraînălţat şi primind totoda
tă şi un acoperiş ascuţit, iar la col
ţuri plasîndu-se patru turnuleţe. Du
pă incendiul din 1826, turnul este 
din nou refăcut, înlăturîndu-se cele 
patru turnuleţe piramidale. Cea mai 
reuşită restaurare datează din anii 
1962—64 cînd este consolidat atît în 
interior cît şi restaurat în exterior, 
fapt care a permis folosirea sa ca 
spaţiu cxpoziţional.

Expoziţia „Din istoria oraşului 
Sibiu“ conţine atît material tridimen
sional cît şi grafic menit să ilus
treze momente mai importante din 
viaţa politică, economică şi culturală 
a oraşului. Nu au fost neglijate nici 
problemele arhitectonico-urbanistice 
cum ar fi zidurile de apărare ale 
oraşului, bastioanele de apărare, care 
stîrnesc interesul justificat al vizi
tatorilor.

Astfel, în holul de la intrare sínt 
expuse fotografii şi desene referi
toare la începuturile oraşului Sibiu, 
la diversele faze de fortificare a ce
tăţii. Tot aici este redată — prin 
desene — evoluţia arhitectonică a 
Turnului Sfatului din secolul al XIII- 
lea pînă în faza actuală.

Dezvoltarea urbanistică a Sibiului 
se datorează amplorii luată de pro
ducţia meşteşugărească şi comerţ, pre 
cum şi privilegiului de care se bucu
rau aşa-numitele oraşe „libere re
gale“ ca Braşovul, Clujul, Sibiul, Bis
triţa, ce aveau dreptul de autoadmi- 
nistrare. Datorită poziţiei sale geo
grafice favorabile, Sibiul a partici
pat la traficul comercial internaţio
nal, a desfăcut în Ţara Românească 
şi Moldova nu numai produsele meş
teşugarilor din Transilvania, dar şi 
unele mărfuri occidentale. La fel, 
Sibiul primea şi exporta mărfuri de 
„peste mare" din Levant tranzitate 
din Orient prin Peninsula Balcanică, 
de negustorii români, greci, saşi, ar
meni ş.a. Harta cu centrele din Eu
ropa, cu care Sibiul întreţinea rela
ţii comerciale — prezentă în expozi
ţie —• este edificatoare. Nu mai j>u- Complexul comercial din cartierul Gheorghe Gheorghiu-Dej din Mediaş Foto: FR. NUSS

produce şi livrează pe bază de repartiţie 
următoarele :

— încărcătoare cu braţe frontale
— utilaje pentru industrializarea lemnului
— pînze tăietoare
— piese de schimb
— utilaje pentru prelucrarea lemnului

Doritorii se pot adresa întreprinderii de reparaţii 
utilaje şi mecanisme

Sibiu, str. J. S. Bach nr. 4, telefon 11010
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20 tone metal 
economii
Inginerul Constantin Teodo- 

rescu de la Uzina mecanică Si
biu s-a înscris, în acest an, la 
cabinetul tehnic al uzinei cu 
inovaţia „Reducerea consumului 
de metal la turnarea batiului 
presei de 63 tone forţă“. Efi
cienţa economică antecalculatl a 
inovaţiei este de 108 625 lei, e- 
chivalentul a 20 tone metal 
anual.

In curs de experimentare se 
află tipizarea ambalajelor pentru 
produsele destinate exportului, 
aparţinînd inginerului Martin 
Durst, instalaţia hidraulică de 
automatizare a fierăstrăului cir
cular pentru debitat materiale 
fieroase şi nefieroase a ingineru
lui Ion Dogaru; ambele impor
tante prin soluţiile tehnice şi efi
cienţa economică pe care o gene
rează.

Adaptăm şi
îmbunătăţiri
tehnice
La uzina mecanică din Sibiu 

deşi erau prevăzute în planul 
M.T.O., pe primele 4 luni, nu
mai 24 de măsuri, s-au aplicat 
în perioada respectivă 30 de mă
suri tehnico-organizatorice, cu o 
eficienţă economică antecalculată 
de 286 598 lei.

Printre aceste adaptări şi îm
bunătăţiri organizatorice şi teh
nice se numără modificarea mo
delului şi tehnologiei la carcasa 
foarfecii de tăiai oţel beton; di 
mensionarea prealabilă a mate
rialelor destinate confecţionării 
unor repere pentru a elimina 
în cît mai mare măsură deşeu- 
rile; confecţionarea dispozitive
lor de rectificat, care au o ma
re importanţă în gospodărirea 
judicioasă a metalului.

La cererea 
publicului
La cererea publicului, Uniunea 

judeţeană a cooperativelor meş
teşugăreşti, a transformat expo
ziţia de artă populară şi artiza
nat din Mediaş (Piaţa Republicii) 
într-un magazin permanent 

Asemenea unităţi, din care 
populaţia îşi poate procura obi
ecte de artă tradiţională şi arti
zanat, se vor deschide în această 
lună la Copşa Mică şi în sta
ţiunile Păltiniş şi Bazna.

I . R . U . M .  S i b i u

— 1 revizor tehnic auto.

întreprinderea de electricitate Sibiu
angajează de urgenţă:

— 8 electricieni montare şi reparaţii linii 
electrice aeriene

— un cititor-încasator în mediul rural din 
zona comunelor Orlat, Cristian sau Gura

Rîului.
— un fochist

Informaţii suplimentare se pot primi de la 
serviciul personal din Sibiu, str. Uzinei nr. 7.

UZINA MECANICA 
MlRŞA

angajează urgent:
— strungari
— frezori
— lăcătuşi
— sudori
— muncitori 

necalificaţi

Informaţii suplimenta
re se pot lua la sediul 
uzinei, serviciul perso
nal.

I. c. s.
Met a lo -ch im ice  

Sibiu
anunţă reducerea de 
preţ la motoreta „Car- 
paţi“ de la 4 190 lei la 
3 400 lei.
Motoreta „Carpaţi“ este 
un mijloc util, practic 
şi economic pentru toa
te ocaziile.

întreprinderea „13 D ecem brie“ Sibiu
angajează urgent un matriţer cu calificare superi
oară.
Doritorii se vor adresa la serviciul personal al 
întreprinderii.

Azi vâ prezentam : EXPOZIŢIA

DIN TURNUL SFATULUI
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Expunerea la Legea privind învăţămîntul 
în Republica Socialistă România

(Urmare din pag. I)

ţl vor înlesni, în producţie, trece
rea de pe o treaptă de calificare 
Pe alta superioară.

Măsuri importante se prevăd 
pentru şcolile tehnice de maiştri 
şi pentru şcolile postliceale.

Un loc important îl ocupă în 
proiectul de lege, învăţămîntul su
perior. Prin noua reglementare se 
va realiza un orizont de pregătire 
mai- larg, se vor diversifica profilul 
şi durata studiilor şi se vor crea 
prem isele unei mai strânse legă
turi a şcolii noastre superioare cu 
cerinţele econom iei şi culturii.

Pentru formarea cadrelor inter
mediare intre ingineri şi tehnicieni 
sau maiştri se organizează învăţă
mîntul de subingineri şi de conduc
tori arhitecţi, acoperindu-se astfel 
un gol resim ţit de producţie şi re- 
luîndu-se una din tradiţiile valo
roase ale învăţăm întului nostru.

Ţinînd seama de dezvoltarea fără 
precedent pe care o cunoaşte ştiin
ţa şi tehnica în epoca noastră, pro
iectul de lege prevede pentru şcoa
la superioară sarcina de a organiza 
învăţăm întul postuniversitar, ca 
formă de perfecţionare a specia
liştilor.

Pentru ca întregul nostru învăţă- 
mînt. să corespundă cerinţelor ac
tuale şi de perspectivă ale dezvol
tării economiei şi culturii, proiec
tul de lege stabileşte necesitatea  
perfecţionării continue a conţinu
tului învăţăm întului de toate gra

dele. Conţinutul învăţăm întului va 
trebui să aibă un nivel ştiinţific  
mai înalt şi mereu actualizat., Pre
vederile legii întăresc răspunderea 
M inisterului învăţăm întului, a cor
pului didactic, a instituţiilor de în- 
văţămînt pentru conţinutul învătă- 
mintului, nivelul său ştiinţific şi 
orientarea sa materialist-dialectică.

Tinînd seama că învăţăm întul — 
îndeosebi cel superior — reprezintă 
o puternică bază de cadre cu înal
tă calificare ştiinţifică, proiectul de 
lege acordă o deosebită importanţă 
cercetării ştiinţifice, legării tot mai 
strînse a acesteia de problemele e- 
cpnomiei noastre, de cerinţele vieţii 
social-cul turale.

Din cuprinsul ldgii se desprinde 
permanenta grijă pentru viaţa ele
vilor şi a studenţilor, pentru edu
carea lor ca buni cetăţeni, devotaţi 
patriei, poporului, partidului ; se 
precizează legăturile şcolii cu 
U.T.C., cu organizaţia pionierilor, 
cu familia.

Se prevăd, de asemenea, norme şi 
dispoziţii generale referitoare la 
personalul didactic din învăţămînt. 
Reglem entările cu privire la întrea
ga situaţie juridică a corpului di
dactic, de la intrarea în învăţămînt 
şi pînă la pensionare, vor fi însă 
cuprinse în Statutul personalului 
didactic, care urmează să fie  supus 
unei dezbateri publice.

Activitatea de îndrumare şi con
trol a procesului de instruire şi e- 
ducare a elevilor şi studenţilor pri
m eşte o reglementare corespunză-

Raportul 
cultură şi 

Comisiei

Comisiei pentru 
învăţămînt şi ai 
juridice asupra 

proiectului de lege privind 
învăţămîntul în Republica\ 

Socialistă România
prezentat de deputatul Ion Creangă

Comisiile analizînd proiectul de 
lege în şedinţa comună din 10 mai 
au constatat că răspunde sarcinilor 
trasate de Congresul al IX-lea şl 
de D irectivele Plenarei din 22—25 
aprilie 1968 a .Comitetului Central al 
Partidului Comunist Român. El re
prezintă o parte componentă a an
samblului de măsuri luate de par
tid în vederea desăvîrşirii con
strucţiei socialiste, reflectă grija 
permanentă pentru dezvoltarea şi 
perfecţionarea învăţămîntului, pen
tru ridicarea nivelului de cultură 
al întregului popor, pentru pregă
tirea cadrelor necesare economiei, 
ştiinţei şi culturii.

Valorificînd tradiţiile progresiste 
din tara noastră şi unele elemente 
înaintate din experienţa şcolară 
mondială, proiectul de lege reflec
tă pe plan juridic succesele obţi
nute pină în prezent de învăţă
mîntul nostru sub conducerea şi 
îndrumarea permanentă a partidu
lui şi creează totodată cadrul legis- 
lativ-organizatoric necesar progre
sului neîntrerupt al învăţămîntului 
românesc şi sporirii contribuţiei 
sale la dezvoltarea şi înflorirea 
orînduirii şi naţiunii socialiste, la 
afirmarea m ultilaterală a persona
lităţii umane.

Pornind de la cerinţele obiective 
sie  dezvoltării, societăţii noastre 
socialiste,, precum şi ale revolu
ţiei ştiinţifico-tehnice contempora
ne, Congresul al IX -lea al Partidu
lui Comunist Român a trasat direc
ţiile principale de dezvoltare a în
tregului învătămint.

Analizînd studiile elaborate de 
Ministerul învăţăm întului şi propu
nerile reieşite din dezbaterea pu
blică, Plenara din 22—25 aprilie 
1968 a Comitetului Central al Par
tidului Comunist Român a aprobat 
Directivele care stau la baza pre
zentului proiect de lege.

Comisiile întrunite constată că 
proiectul de lege reafirmă princi
piile esenţiale ■ ale învăţămîntului 
nostru; fundamentarea întregii ac
tivităţi de formare a tineretului pe 
concepţia ştiinţifică despre lume şi 
viaţă, caracterul de stat al învăţă- 
mîntului şi strînsa sa legătură cu 
cerinţele economiei, culturii, ocro
tirii sănătăţii şi ale întregii vieţi 
social-politice, gratuitatea completă 
a acestuia. Proiectul de lege, , re- 
flectînd democratismul profund al 
orînduirii noastre, garantează drep
tul egal la învăţătură al tuturor 
cetăţenilor ţării, fără deosebire de 
naţionalitate, rasă, sex sau religie. 
Expresie a politicii naţionale mar- 
xi'st-leniniste a partidului nostru, 
proiectul de lege asigură pentru 
naţionalităţile conlocuitoare. în 
conformitate cu prevederile Consti
tuţiei, desfăşurarea învăţămîntului 
de toate gradele şi în  limba pro
prie.

Ţinind seama de progresul rapid 
al ştiinţei şi de necesităţile viitoare 
ale societăţii socialiste şi comuniste, 
proiectul de lege introduce obliga
tivitatea învăţăm întului de cultură 
generală de 10 ani, care va asigura 
generaţiilor viitoare un nivel de 
instruire mai cuprinzător şi mai 
temeinic decît în prezent. Acest act 
de cultură, de excepţională însem
nătate, va deşchide o nouă etapă în 
dezvoltavea învăţămîntului româ
nesc, va contribui lâ accelerarea 
progresului material şi spiritual ai 
întregii noastre societăţi.

Proiectul de lege prevede pen
tru învăţămîntul profesional şi teh
nic largi posibilităţi de dezvoltare,

prin organizarea unor forme va
riate de calificare şi perfecţionare 
a unui număr sporit de muncitori, 
maiştri şi tehnicieni, capabili să-şi 
îndeplinească, în cele mai bune 
condiţiuni, sarcinile care le revin, 
să contribuie la promovarea noului 
în domeniile în care activează.

Proiectul dă învăţămîntului supe
rior organizarea necesară pentru a 
asigura un profil larg de pregătire 
a specialiştilor, o diferenţiere su
plă a structurii şi duratei de în
văţămînt, în funcţie de specialitate 
şi de scopul pregătirii. Pentru a 
răspunde cerinţelor activităţii prac
tice actuale, proiectul introduce ca 
formă nouă de învăţăm înt superior 
învăţămîntul de subingineri şi con
ductori arhitecţi.

O atenţie deosebită o consacră 
proiectul activităţii de cercetare 
ştiinţifică în învăţăm întul superior. 
Pentru a ţine pasul cu progresul 
rapid al ştiinţei şi tehnicii contem
porane, proiectul reglementează or
ganizarea învăţămîntului postuni
versitar. creîndu-se astfel un sis
tem care dă posibilitatea perfecţio
nării cadrelor superioare, corespun
zător noilor realizări din diferite 
domenii.

Proiectul consacră principiul mun
cii colective în conducerea institu
ţiilor de învăţămînt, dîndu-le în a- 
celaşi timp drepturi mai largi, spo
rind posibilităţile şi răspunderile 
Conducerilor acestora şi ale consi
liilor profesorale.

Proiectul cuprinde, totodată, pre
vederi menite să sporească rolul şi 
răspunderea personalului didac
tic de toate gradele, ale con
ducerilor unităţilor şcolare şi 
ale Ministerului învăţăm întului 
pentru modernizarea, perfecţiona
rea şi orientarea ştiinţifică a pro
cesului de invăţămînt, a planurilor 
şi programelor, a manualelor şi 
cursurilor, precum şi pentru întă
rirea activităţii de educare a e le 
vilor şi studenţilor. Aceste preve
deri sint completate cu stabilirea 
drepturilor şi îndatoririlor elevilor  
şi studenţilor, menite să stim uleze 
pe aceştia la o cît mai bună însu
şire a cunoştinţelor necesare v ii
toarei lor activităţi.

Pentru a asigura eficienţa măsu
rilor luate, proiectul cuprinde o se
rie de dispoziţii menite să asigure 
baza materială pentru învăţăm întul 
de toate gradele.

Comisiile constată că în proiect 
sínt reglementate raporturile de 
colaborare ale M inisterului Invăţă- 
mîntului şi ale instituţiilor de în
văţămînt, cu Uniunea Tineretului 
Comunist, Uniunea Asociaţiilor Stu
denţilor şi Organizaţia Pionierilor, 
creîndu-se astfel condiţiile pentru o 
mai bună îndeplinire a sarcinilor, 
precum şi pentru o participare mai 
activă a tineretului la desfăşura
rea învăţămîntului.

Comisia pentru cultură şi învă
ţămînt şi Comisia juridică conside
ră că, prin reglementarea propusă, 
proiectul constituie un instrument 
juridic important şi corespunzător, 
care asigură dezvoltarea de per
spectivă a învăţămîntului de toate 
gradele din ţara noastră.

Comisiile au făcut o serie de pro
puneri de îmbunătăţire, care au 
fost acceptate de iniţiatori şi în
corporate în proiectul ce v i se pre
zintă spre votare.

Ca urmare. Comisia pentru cul
tură şi învăţăm înt -şi Comisia ju
ridică propun Marii Adunări Na
ţionale adoptarea proiectului de 
lege.

toare dezvoltării pe care o cunoaşte 
învăţămîntul de toate gradele.

Plenara Comitetului Central al 
Partidului Comunist Român din 
22—25 aprilie a.c. — a arătat în con
tinuare tov. Ştefan Bălan — a exa
minat multilateral dezvoltarea în- 
văţămîntului nostru şi a adresat cu 
acest prilej critici activităţii Mi
nisterului învăţăm întului şj colec
tivului său de conducere. O mare 
însemnătate pentru orientarea noas
tră în rezolvarea problemelor învă- 
tămîntului o are expunerea tovară
şului Nicolae Ceauşescu.

Conducerea Ministerului Invăţă- 
mîntului apreciază aceste critici ca 
fiind pe deplin justificate deoarece, 
cu toate succesele obţinute, în acti
vitatea învăţămîntului nostru se 
mai manifestă o serie de neajun
suri.

S-a arătat în Plenară că procesul 
de îmbunătăţire a învăţăm întului nu 
a reuşit să ţină pasul cu cerinţele 
de dezvoltare ale ţării noastre. A- 
ceastă observaţie este pe deplin în
temeiată şi va trebui să examinăm  
cu atenţie aspectele pe care le im
plică şi să găsim m ijloacele de a 
cîştiga timpul pe care l-am pierdut.

Răspunderea pentru aceste lip
suri o poartă, în primul rînd, Mi
nisterul învăţăm întului, colectivul 
său de conducere.

Considerăm că dintre problemele 
de îmbunătăţire a învăţămîntului, 
pe care va trebui să le soluţionăm  
neîntîrziat, cele ale calităţii conţi
nutului sínt dintre cele mai acute. 
Trebuie să recunoaştem că asupra 
acestor neajunsuri ni s-a atras a- 
tenţia în mai multe rînduri de că
tre conducerea partidului, fără ca 
noi să fi reuşit să lichidăm aceste 
deficiente.

Pentru ca învăţăm întul să poată 
ţine pasul cu ampla devoltare a e- 
eonomiei şi vieţii noastre sociale, 
M inisterul învăţăm întului, cu spri
jinul larg al cadrelor didactice şi 
oamenilor de ştiinţă va trebui să 
m iliteze permanent ca planurile, 
programele, cursurile şi manualele 
şcolare să aibă o structură mai ra
ţională, corespunzătoare unei pre
gătiri de înalt nivel a tineretului 
studios, să asigure o selecţie judi
cioasă a noţiunilor ce se predau, să 
ţină seama de principiile pedago
gice moderne. Va trebui să stimu
lăm iniţiativa creatoare a studen
ţilor, dorinţa lor de a se informa 
asupra a tot ce este important şi 
nou în viitoarea lor profesie.

In acelaşi timp,, va trebui să a- 
cordăm mai multă atenţie decît 
pînă acum documentării corpului 
didactic la un înalt nivel ştiinţific, 
în scopul adîncirii specializării şi al 
ridicării nivelului de pregătire â 
studenţilor.

O serie de deficienţe există şi în 
organizarea procesului de învăţă
mînt. Nu am procedat Cu suficient 
curaj la introducerea metodelor noi 
de muncă didactică, la adoptarea 
Unor forme pedagogice care să dea 
mai mult dinamism cursurilor şi 
sem inariilor şi să realizeze o mai 
bună proporţie între munca teore
tică şi practică. Nu am arătat su
ficientă receptivitate faţă de pro
punerile venite din partea unor 
specialişti.

O problemă de mare însemnătate 
ridicată de tovarăşul Nicolae Ceau
şescu, în cuvîntul rostit la Plenară, 
priveşte conţinutul ideologic al în- 
văţămîntului, intensificarea muncii 
de educare a tineretului din şcoli 
şi facultăţi în spiritul înaltelor 
idealuri ale comunismului. In eta
pa pe care o parcurge societatea 
noastră, se impune să ridicăm pe 
o treaptă superioară conţinutul 
ideologic al întregului învăţămînt. 
In acest cadru, o atenţie deosebită 
va trebui să acordăm îmbunătăţirii 
studiului ştiinţelor sociale, creşterii 
rolului disciplinelor de marxism- 
leninism  în formarea tineretului.

înarmarea elevilor din învăţă
mîntul mediu şi a studenţilor în
deosebi cu tem einice cunoştinţe fi
lozofice şi ideologice constituie una 
din cerinţele fundamentale ale u- 
nui învăţăm înt modern in ţara

noastră. Este necesar să desfăşurăm  
o muncă mai perseverentă pentru 
îmbunătăţirea conţinutului ideologic 
al învăţăm întului, pentru lărgirea 
şi îmbogăţirea problematicii cursu
rilor de ştiinţe sociale şi orientarea 
acestora spre marile procese şi fe
nomene ce caracterizează societatea 
contemporană, pentru dezvoltarea 
combativităţii şi a spiritului de e- 
xigenţă.

Conducerea M inisterului Invăţă- 
mîntului ,va . lua m ă su ri, hotărîte 
pentru ea învăţăm întul nostru să 
fie un focar de luptă instransigentă 
împotriva a tot ce este retrograd şi 
învechit.

S-au făcut observaţii ministeru
lui şi în legătură Cu lipsa de per
severenţă în ceea ce priveşte pro
movarea şi perfecţionarea corpu
lui didactic. De asemenea, în legă
tură cu deficienţele ce se constată 
în participarea mai directă şi efec
tivă a membrilor corpului didactic 
la acţiunea de sprijinire a elevilor 
si studenţilor în activitatea lor de 
zi cu zi.

Conducerea M inisterului Invăţă- 
mîntului, considerînd că nu a făcut 
totul pentru rezolvarea acestor pro
bleme, va urmări ca în Statutul 
corpului didactic să-şi găsească o 

. mai bună rezolvare problemele 
privitoare la personalul didactic. 
Va urmări, de asemenea, ca mem
brii corpului didactic să fie  cît mai 
mult în m ijlocul elevilor şi stu
denţilor, să-i sprijine în pregătirea 
şcolară şi profesională, să participe 
la acţiunile educative.

Pentru transpunerea în  viaţă a 
hotărîrilor Plenarei şi a legii pro
puse spre adoptare, colectivul de 
conducere al M inisterului Invăţă- 
mîntului este hotărît să depună 
toate eforturile pentru îndeplini
rea sarcinilor ce-i revin. In ace
laşi timp, va căuta să-şi îmbună
tăţească sistem ul său de muncă, 
mtroducînd un stil ştiinţific, mai 
corespunzător m ultiplelor sarcini 
ce-i revin, să asigure mai multă 
operativitate în acţiune.

Vom lua măsuri concrete care să 
ducă la elim inarea lipsurilor sem
nalate atît în m inister cît şi în 
instituţiile de învăţămînt, îmbună
tăţind munca de control şi de în
drumare.

Prin adoptarea legii privind în- 
văţămîntul, şcoala românească pă
şeşte într-o nouă etapă a dezvol
tării sale, etapă deschisă de Con
gresul al IX -lea al Partidului Co
munist Român.

Sîntem pe deplin convinşi că, 
prin înfăptuirea D irectivelor Co
m itetului Central al Partidului Co
munist Român privind dezvoltarea 
învăţămîntului, se va realiza o mai 
temeinică pregătire ştiinţifică a în- 

- tregului. nostru tineret, va creşte 
rolul şi influenţa educativă a şcolii 
în  formarea ş i. dezvoltarea multi
laterală a tinerei generaţii. Invă- 
tămîntul va avea o eficienţă spo
rită la introducerea largă în prac
tică a rezultatelor noi ale ştiinţei 
şi tehnicii, la accelerarea dezvol
tării forţelor de producţie, la ridi
carea nivelului cultural şi profesio
nal al cetăţenilor ţării.

Hotărîrile Plenarei Comitetului 
Central al Partidului Comunist 
Român, a spus în încheiere vorbi
torul, au avut un profund gcou in 
rîndul cadrelor didactice şi al în
tregului învăţămînt, ele au foşt în
tâmpinate cu deplina adeziune a 
membrilor corpului didactic şi a 
tuturor lucrătorilor din învăţă
mînt.

Vă rog să-mi perm iteţi ca, în nu
m ele întregului nostru corp didac
tic, să aduc; cele mai calde mul
ţumiri conducerii partidului şi sta
tului pentru grija părintească pe 
care o poartă învăţătorilor şi pro
fesorilor, copiilor noştri, întregului 
tineret al ţării.

Exprim profunda noastră recu
noştinţă pentru sprijinul acordat 
şcolii ca să-şi poată îndeplini cu 
cinste misiunea socială de prinpi- 
pal izvor de cultură şi factor de 
civilizaţie al patriei noastre socia
liste.

m e r id ia n e  • m e r id ia n e  •
L A  P A R I S  A U  Î N C E P U T  IERI

Convorbirile oficiale 
R.D. V ietnam — S.U.A.

PARIS 13 — Trimisul Agerpres, 
G. Davidescu, transmite : Luni di
mineaţă au început convorbirile o- 
ficiale între reprezentanţii guver
nelor R. D. Vietnam şi Statele Uni
te ale Americii. Ministrul Xuan 
Thuy, reprezentantul guvernului 
R. D. Vietnam, şi Averell Harri- 
man, reprezentantul guvernului a- 
meriean, au sosit împreună cu co
laboratorii lor în jurul orei 9,30 
G.M.T., la centrul de conferinţe in
ternaţionale de pe strada Kleber.

Şedinţa de luni dimineaţă — ca
re a durat 3 ore şi 15 minute — a 
fost consacrată prezentării poziţii
lor de principiu ale celor două 
părţi. Apoi, a avut loc un scurt 
schimb de păreri in cadrul căruia 
s-a căzut de acord ca cei doi repre
zentanţi şi colaboratorii lor să se 
reunească din nou miercuri dimi
neaţă.

Purtătorii de cuvînt ai celor doi 
reprezentanţi au ţinut după reuniu
ne conferinţe de presă separate, în 
cadrul cărora au făcut cunoscute 
cuvîntările rostite şi au răspuns la 
întrebările ziariştilor Purtătorul de 
cuvînt nord-vîetnamez, Nguyen  
Thanh Le, a arătat că în cuvîntarea 
sa, ministrul Xuan Thuy a subliniat 
necesitatea încetării bombardamen
telor şi a tuturor actelor de război 
americane împotriva R 1). Vietnam. 
„Aceasta este o cerere legitim ă a 
guvernului Republicii Democrate 
Vietnam", a declarat el. Relevînd  
tă  avioanele americane continuă şi 
astăzi să bombardeze o regiune lo
cuită de peste 4.500.000 de locuitori, 
între paralelele 17 şi 19, şi că avi
oane de recunoaştere americane 
continuă să zboare deasupra Hano
iului, reprezentantul R. D. Vietnam  
a spus că „atîta vreme cît Statele 
Unite recurg la război şi în acelaşi 
timp fac „propuneri paşnice“, po
porul vietnamez va continua să 
lupte“. Vorbitorul a reamintit po
ziţia în 4 puncte a guvernului R.D. 
Vietnam privind soluţionarea pro
blem ei vietnam eze şi programul 
politic al Frontului Naţional de E- 
liberare din Vietnamul de sud. 
„Acestea trebuie să constituie baza 
pentru o soluţie politică justă a 
problemei vietnam eze“, a spus m i
nistrul Xuan Thuy. El a scos în 
evidenţă eă reprezentanţii R. D. 
Vietnam au sosit la Paris „cu o a- 
titudine foarte serioasă şi cu depli
nă bunăvoinţă“, precum şi „cu spe
ranţa de a găsi un răspuns clar Şi 
pozitiv din partea Statelor U nite“.

Purtătorul de cuvînt a declarat 
că ministrul Xuan Thuy, după ce 
a ascultat declaraţia făcută de 
Averell Harriman, regretă că nu a 
putut găsi în ea elemente noi.

După cum rezultă din textul re
mis presei, reprezentantul ameri

can Averell Harriman s-a limitat 
în cuvîntarea sa să repete cunoscu
tele teze ale politicii S.U.A. în 
Vietnam El a încercat să demons
treze că nu încetarea bombarda
mentelor ar constitui un prim pas 
spre reglementarea problemei viet
nameze, ci o aşa-numită „separare 
a forţelor antagoniste“. Prin aceas
ta, reprezentantul S.U.A. pretinde, 
de fapt, ca forţele patriotice din 
Vietnamul de sud să fie retrase în 
Vietnamul de nord Harriman a re
luat ideea „reciprocităţii“ în legă
tură cu eventuala încetare a bom
bardamentelor asupra Vietnamului 
de nord El a spus că acordurile de 
la Geneva din 1954 cu privire la 
Vietnam ar conţine „carenţe de 
procedură“, afirmînd că tratativele 
actuale ar avea drept sarcină prin
cipală „elaborarea unor metode 
mai eficace de control a oricărui 
acord“. Comentatorii de presă, pre
zenţi aici la Paris, îşi exprimă pă
rerea că delegaţia S.U.A. a mani
festat o poziţie rigidă, nu a dat do
vadă de nici un semn de bunăvoin
ţă în această primă zi a convorbi
rilor oficiale între delegaţiile 
S.U.A. şi R. D Vietnam.

În c h eierea
CONFERINŢEI 
DE LA TEHERAN

TEHERAN 13 — Corespondentul 
Agerpres, N. Popovici, transmit« : 
Conferinţa Naţiunilor Unite pentru 
drepturile omului şi-a încheiat luni 
lucrările după trei săptămîni de 
activitate. In documentul final a- 
doptat de conferinţă, denumit D e
claraţia de la Teheran, delegaţii 
din cele 81 de ţări participante au 
condamnat politica nefastă a apart
heidului, considerînd-o drept o cri
mă îm potriva umanităţii, care pro
voacă încordare în relaţiile inter
naţionale, constituind totodată o a- 
meninţare la adresa păcii şi secu
rităţii popoarelor. In declaraţie ge 
reafirmă dreptul la libertate al tu
turor oamenilor, Indiferent de rasă, 
limbă, sex, religie sau convingeri 
politice. In declaraţia finală se re
comandă, de asemenea, măsuri pen
tru asigurarea egalităţii în drepturi 
pentru fem ei, acţiuni urgente pen
tru lichidarea analfabetismului, 
precum şi intensificarea eforturilor 
tuturor statelor în vederea dezar
mării generale şi totale.

Declaraţia, împreună cu rezolu
ţiile adoptate în cursul »lucrărilor 
conferinţei, vor fi înaintate sesiu
nii Adunării Generale a O.N.U., 
care va avea loc în  decembrie.

Presa franceză despre vizita 
preşedintelui de Gaulle 

în România
PARIS 13 — Trimisul 

special Agerpres, Geoige 
Davidescu, transmite : 
Presa franceză, precum 
şi radioul şi televiziu
nea, consacră în ultimele 
zile numeroase articole 
şi corespondente apro
piatei vizite în România 
a preşedintelui de Gaul
le. Preşedintele de Gaul
le, scriu trimişii speciali 
la Bucureşti ai ziarului 
,,Le Figaro", ,,va desco
peri o Românie în plin 
progres industrial, an
gajată într-o profunda 
perfecţionare economică, 
administrativă şi poli
tică". Prezenţi nd itine
rarul pe care îl vor 
parcurge înalţii oaspeţi, 
corespondenţii scriu 
despre Uzina de alumi
niu de la Slatina ca des
pre ,,una dintre cele 
mai mari întreprinderi 
din Europa, un frumos 
exemplu al relaţiilor e-

conomice româno-fran-
ceze". ,,Din păcate, con
tinuă ,,Le Figaro", oas- 
pe/ii francezi nu vor 
putea, din lipsă de 
timp, să contemple şi 
alte realizări — âflate 
în imediata apropiere a 
traseului — care fac 
cinste geniului româ
nesc. Ne gîndim la Com
plexul hidroenergetic de
pe Argeş, precum şi la 
acea uriaşă lucrare care 
este sistemul hidroener
getic şi de navigaţie de 
la Porţile de Fier, pe 
care România îl con
struieşte împreună cu 
Iugoslavia". Ziarul fran
cez face o scurtă trece
re în revistă a diverse
lor acţiuni importante 
ale României în dome
niul politicii externe, 
mentionînd eforturile în 
vederea asigurării secu
rităţi europene, poziţia

în domeniul neproiife- 
rării armelor nucleare, 
lărgirea cooperării cu 
toate statele din lume.

Editorialul de luni al 
ziarului „Paris Jour", 
semnat de Genevieve 
Tabouis, apreciază că 
vizita preşedintelui de 
Gaulle în România se 
înscrie în ansamblul 
dezvoltării relaţiilor in
ternationale, în special 
în cel al raporturilor 
dintre Est şi Vest.

Revista „Express" 
scoate în evidenţă în- 
tr-un amplu articol 
semnat de M. Ullmann, 
apropierea punctelor
de vedere ale Franţei şi 
României într-o serie de 
probleme internationale 
de primă importantă. 
Revista subliniază dez
voltarea schimburilor 
comerciale franco-ro- 
mâne.

FRANŢA ? Flins —într-una din secţiile uzinelor „Renault“

Locul de naştere al Parisului, insula Cité, sea
mănă cu o „Corabie ancorată în mijlocul flu
viului", imagine vie a corăbiei care reprezintă 
blazonul Parisului. Extremitatea estică a insulei 
— acolo unde ea se leagă cu un pod de insula 
St. Louis — e dominată de catedrala Nőire 
Dame. Jn partea opusă, la capătul ei dinspre 
vesl, se află cel mai vechi pod — denumit pa
radoxal, Pont Neuf — străjuit de statuia ecves
tră a lui Hernie al IV-lea. Intre aceste două 
puncte extreme se întinde insula pe care se ri
dică cîteva din monumentele istorice şi de artă 
din cele mai însemnate ale oraşului. In afară de 
Nőtre Dame, este vorba de altă nestemată a ar
tei gotice : La Sainle Chapel le, ascunsă vederii 
de Palatul de justiţie. Fostă reşedinţă regală, a- 
cest palat mai păstrează din vechea clădire nu
mai „La Conciergerie", reşedinţa guvernatorului 
închisorilor.

De pe insula Cilé, am trecut pe un pod în 
insula alăturată, Saint Louis, cu somptuoasele 
ei reşedinţe nobiliare şi cu priveliştile cele mai 
caracteristice pentru ceea ce e cunoscut sub de
numirea de poezie a cheiurilor Senei. Clădirile 
acestea masive — „hótels particuliers", datîncl 
din secolul al XVlI-lea — se remarcă prin uni
tatea lor de stil, toate fiind construite în decurs 
de cîteva decenii. Faţadele lor de o elegantă 
clasică, cu ferestre imense, se oglindesc în apa 
Senei, dînd o impresie de linişte reconfortantă în 
mijlocul oraşului obosi lor. Pentru îndrăgostiţii de 
peisaje poetice, cheiul Senei este însă foarte 
generos. La celălalt capăt al insulei Ci lé, la
podul Pont Neuf, unde Sena îşi lărgeşte albia 
prin împreunarea celor două braţe care încon
joară insula, apa devine şi mai leneşă, stînd 
parcă pe loc. Leneşă , şi fără griji, aşa cum o 
evocă J. Prévost în versurile :

La Seine a de la chapce
Elle n a pas de souei
Btle se la coule douce
Le jour comme la nuit.

N ote d e  c ă lă to rie

C am pan ia  e le c to ra lă  din S.U.I«

0 nouă confrun
tare McCarthy- 
Robert Kennedy

NEW YORK 13 (Agerpres), — Marţi, 
în statul Nebraska se va desfăşura 
o nouă etapă importantă a campani
ei pentru alegerile prezidenţiale din 
toamna acestui an : în cadrul prelimi
nariilor din acest stat va avea loc a 
doua confruntare directă între sena
torii democraţi Robert Kennedy ţi 
Eugene McCarthy, aflaţi în lupta pen
tru obţinerea candidaturii Partidului 
democrat la preşedinţie. Prima con
fruntare dintre cei doi senatori a avat 
loc la 7 mai în statul Indiana şi s-a 
încheiat cu victoria netă, dar nu de
cisivă, a fratelui fostului preşedinte.

de avînd în mijloc Obeliscul din Luksor, apoi 
Champs Elysées şi Arcul de triumf din Piaţa Etoi- 
le ; spre est : Grădina Tuileries, Arcul de triumf 
Carroussel şi muzeul Louvre. Acest ansamblu, 
realizat în parte încă din secolul al XVU-lea de 
arhitectul Le Notre, e dominat de trei monu
mente în linie dreaptă, pe o distantă de aproa
pe trei km : Arcul de triumf Carroussel, Obe
liscul şi Arcul de triumf Etoile.

In zilele următoare reiau vizita acestui an
samblu începînd cu muzeul Louvre. Incepînd cu 
sec. al XVU-lea, Louvre încetează de a mai ii 
reşedinţa regală, iar din 1893 e declarat muzeu. 
Este cel mai întins muzeu, avînd o suprafaţă 
de 50.000 m.p. .şi cel mai bogat totodată : 80.000 
antichităţi orientale, 25.000 antichităţi, egiptene.
24.000 antichităţi greco-romane, 5000 tablouri,
40.000 stampe şi peste 70.000 desene. Pe lingă 
cele şase secţii care cuprind arta antică (orien
tală, egipteană, greco-romană), pictura şi sculp
tura tuturor epocilor, se adaugă bogăţiile regi
lor Franţei şi arhitectura în diferite stiluri a 
imensului edificiu (colţul dinspre sud-est din 
Cour Carreé, cel mai vechi, în stil greco-latin, 
aripa de sud-vest a aceleiaşi curţi şi faţada ei 
cu colonadele lui Perraull, pavilionul construit 
Lemercier etc.). Muzeul e un manual viu de is
torie în- general şi de istorie a artelor în spe
cial. De aceea, pentru a-t vizita, timpul nu se 
măsoară în zile, ci în săptămîni şi luni. Pentru 
turistul care dispune insă de cîteva zile, vizi
ta se transformă într-o cursă epuizantă într-un 
labirint de galerii, încăperi, coridoare şi scări 
în căutarea celor mai nepreţuite capodopere : 
Venus de Milo, Victoria din Samdtrache, Gio- 
conda lui Da Vinci etc. Amatorul de ar
tă îşi dă seama, recunoscînd originalele atîtor 
copii de prin lucrările şi manualele de istoria 
artei, cît sînt de sărace încă mijloacele de re
producere, cu toate perfecţionările pe care le-a 
adus tehnica modernă

Parisul - sinteza a Franţei o i )
Nimic din tumultul şi febrilitatea oraşului din 

jur nu tulbură ritmul lent şi calmul pe care flu
viul pare că-l comunică cheiurilor sale. Tocmai 
acestei linişti arhaice se datorează In bună mă
sură reputaţia cheiurilor Senei. Cel mai căutat 
rămipe insă cheiul sting, de la Palatul Bourbon 
pină dincolo de Nótre Dame. Pe trotuarul de 
lingă Sena parapetul acesteia e acoperit de ta
rabele vestiţilor anticari — bouquinistes — Dü
ne au cărţi, reproduceri de artă, stampe şi cu
riozităţi de tot soiul. Spectacol unic pe care 
A. France l-a evocat in cartea ,,Pierre 
Noziére'.

Trecind pe maiat drept al Senei — pe Quai 
oux ileurs — mi-a reţinut in primul rînd aten
ţia l'Hótel de viile — primăria — intr-un stil 
Renaştere asemănător castelelor de la Loire. De 
aici, prin ,,rue du Temple“, pătrund în vechiul 
earlier Marais, cu clădiri vechi de sute de ani, 
iosle reşedinţe nobiliare sau ale înaltei bur
ghezii. Construite din sec. 16 pină in sec. ÎS, 
ele sint azi ocupate de şcoli, muzee, expoziţii, 
servicii administrative sau locatari. Aici s-au 
concentrat de asemenea atelierele unor meşte
şugari neîntrecuţi: ceasornicari, meşteri in con
fecţionarea jucăriilor, a articolelor de marochi- 
nărie şi mărunţişurilor de tot felul.

Cu vizitarea malului drept al Senei consider 
că e timpul să închei acest periplu în jurul 
vechii aşezări.

Pornind din nou pe Pont Neui — singurul ca
re leagă insula cu cele două maluri ale Senei — 
trec de astă-dată pe cheiul Louvre, indreptin- 
du-mă spre muzeul cu acelaşi nume. Clădirea 
tace parte dintr-un ansamblu urbanistic unic în 
lume prin dimensiunile sale considerabile (aproa
pe 3 km. in linie dreaptă), simetria sa peried 
geometrică şi monumentele arhitectonice pe ca
re le cuprinde. Dacă vizitarea insulei şi a îm
prejurimilor Îmi pusese numai problema timpu
lui, acum se adaugă şi aceea a spaţiului. M-am 
hotărît insă să continui vizita cu acest ansamblu, 
pornind de la extremitatea lui estică — muzeul 
Louvre — pentru a-l străbate pînă la Piaţa Con
corde şi de aici pină la Arcul de triumf din 
Piaţa Etoile. Muzeul Louvre însă constituie el 
Însuşi un ansamblu arhitectural imens a cărui 
construcţie a durat din secolul al XV-iea pina 
in secolul al XlX-lea, cinei a ajuns la înfăţişa
rea lui actuală,

Ansamblul se continuă cu gradina Tuileries 
pină in Pia/a Concorde. Perspectiva astlel crea
tă se prelungeşte spre :vest prin promenada 
bulevard Champs Elysées pînă la Arcul de tri 
urni din Piaţa Etoile, care se profilează in zare 
pe o mică înălţime. Privind de pe terasa Gră 
dinilor Tuileries, de Ungă Pia/a Concorde, alia 
tă cam la mijlocul acestui ansamblu, in tata o- 
chilor se desfăşoară cea mai frumoasă privelişte 
urbanistică din lume. Spre vest : Piaţa Concor- R A R E Ş  M A R IN E S C U
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